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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati:  11.28

BAŞKAN – Fatma EKENOĞLU

KATİP – Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin V’inci Dönem 1’inci Yasama Yılının 20’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Okuyunuz lütfen.

(Ad okunarak yoklama yapıldı)


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Okutulup onaya sunulacaklar. Sayın milletvekilleri; birinci sırada, Başkanlık Divanının Genel Kurulun gelecek birleşimine ilişkin Kararı bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -  

Tarih: 19 Mart 2004

Sayı: B.D.K.No: 18/1/2004

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kurulu,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Danışma Kurulunun görüşlerini de alarak, 19 Mart 2004 tarihli toplantısında oybirliği ile almış olduğu, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.









Dr. Fatma Ekenoğlu








  Cumhuriyet Meclisi Başkanı


	DÖNEM:V

YIL        :1
	TARİH:19 Mart 2004


B.D.K.No: 18/1/2004

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

GENEL KURULUN GELECEK BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Cumhuriyet Meclisinin 6 Mart 2004 tarih ve 17/1/2004 Sayılı Kararına bakılmaksızın, gelecek birleşimin 22 Mart 2004 Pazartesi günü Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin sabahleyin çalışmalarına olanak tanımak gerekçesi ile öğleden sonra saat 14.30’da yapılmasına ve bu birleşimin yasama etkinliğinin yer almasına karar verir. 

      Dr.Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

	Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı



	Mehmet BAYRAM

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı



	Dr.Mehmet ÇAKICI

(İdare Amiri)


	
	Dr. Hatice FAYDALI

(İdare Amiri)

	Türkay TOKEL

(İdare Amiri)



	Mehmet CEYLANLI

(Divan Katibi)


	
	Dr. Salih İZBUL

(Divan Katibi)

	Doğan ŞAHALİ

(Divan Katibi)


	
	Kemal YILMAZ

(Divan Katibi)


	CTP GRUBU


	UBP GRUBU

	DP GRUBU


	BDH GRUBU



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; ikinci sırada, Başbakanlığın, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan, Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen. 


KÂTİP -  

15.3.2004

SAYI: BB/12/04-6

KONU: İvedilik Hk.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 15.3.2004 tarih ve BB/12/04-5 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan, Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısı ile, Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Kofi Annan tarafından taraflara sunulan ve anlaşma temelini oluşturan, kuruluş anlaşması ve yeni oluşacak Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti’nin Avrupa Birliğine katılmasının halkoylamasına sunulması amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesini saygılarımla rica ederim.









Mehmet Ali TALAT









       Başbakan


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkerenin ivediliğini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; üçüncü sırada, Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Teşvik (Değişiklik) Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -  

11.3.2004

SAYI: BB/12/04-4

KONU: İvedilik Hk.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 1/3/ tarih ve BB/12/04-4 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Teşvik (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, yatırımcılar için önemli bir maliyet unusuru oluşturan, kayıp belgelerin yenilenmesi için alınan ceza miktarları azaltılarak, Yasanın hedeflerine daha kolay ulaşmasını sağlamak amaçlanmaktadır.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesini saygılarımla rica ederim.









Mehmet Ali TALAT








                   Başbakan


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Okutulup Bilgiye Sunulacaklar. Bir, Kurucu Devlet Anayasa Taslağını Görüşmek ve Hazırlamak Üzere Geçici ve Özel Olarak Kurulan Anayasa Komitesi Başkanlığının Çalışmalarının Sonuçlandırdığına ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

18/3/2004

CUMHURİYET MECLİSİ 

KURUCU DEVLET ANAYASA TASLAĞINI GÖRÜŞMEK VE HAZIRLAMAK ÜZERE GEÇİCİ VE ÖZEL OLARAK KURULAN ANAYASA KOMİTESİNİN ÇALIŞMALARINI SONUÇLANDIRDIĞINA İLİŞKİN TEZKERESİ


Cumhuriyet Meclisinin 20 Şubat 2004 tarihli 13/1/04 ve 24 Şubat 2004 tarihli 14/1/04 sayılı kararları uyarınca, 13’üncü Birleşimde oybirliği ile ve Meclis İçtüzüğü’nün 22’nci maddesine dayanılarak oluşturulan komitemiz, 26/2/2004, 1/3/2004, 8/3/2004, 9/3/2004 ve 10/3/2004 tarihlerinde toplam 5 kez toplanıp, oluşturulma amacına uygun olarak çalışmalarını tamamlamıştır. 


Komitemiz toplantılarını, Başsavcı Akın Sait, Başsavcı Yardımcısı Muavini Müjgan Irkad, Kıdemli Savcı Behiç Öztürk, Emekli Başsavcı Zaim M. Necatigil, DAÜ Hukuk Fakültesi Dekanı Prof. Dr. Turgut Turhan, Barolar Birliği Başkanı Avukat Süleyman Dolmacı’nın sözkonusu çalışmanın yapılabilmesi için izlenecek yöntem ve içerik ile ilgili olarak vermiş oldukları hukuki, teknik ve akademik bilgileri temel alarak yürütmüş ayrıca Sayın Hüseyin Özgürgün’ün değerli tavsiyesine uyarak Ankara Üniversitesi, Siyasal Bilgiler Fakültesi Öğretim Üyesi, Anayasa Profesörü Yavuz Sabuncu’nun da katkılarından yararlanma yoluna gitmiştir. Komitemizin CTP, DP, UBP ve BDH’lı üyelerinin oybirliği ile aldığı bir kararla bu çalışmaları sürdürmek için her partinin birer temsilcisinden oluşturulacak heyetin Ankara’ya gitmesi ve orada TBMM Başkanı ve TBMM Anayasa Komitesi Başkanı ile görüş alışverişinde bulunması, uygun görülmüştür. Ferdi Sabit Soyer, Mustafa Arabacıoğlu, İzzet İzcan ve İrsen Küçük’ten oluşacak bu heyete daha sonra UBP temsilcisi İrsen Küçük, iştirak edemeyeceğini bildirmiştir. Bunun üzerine UBP temsilcisi Hüseyin Özgürgün’ün önerisine diğer siyasi partilerin oybirliği ile onay vermesi üzerine, Ankara’ya gidecek olan heyetin partileri değil, tüm komiteyi temsilen gitmesine karar verilmiştir. 


Komitemiz, isminden de anlaşılacağı üzere geçici olarak kurulmuş ve Kıbrıs konusundaki görüşmelerin başlaması için Birleşmiş Milletler Genel Merkezinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyetinin birlikte onay verdiği görüşme takvimi ve görüşme sürecine bağlı olarak görüşme taahhüdünü veren görüşmeci heyetimize katkı sağlayacak nitelikte bir çalışma yürütmüştür. Komitemizin oluşma amacına uygun olarak hazırlanan taslak, Cumhurbaşkanlığı, Başbakanlık, Başbakan Yardımcılığı, Bakanlıklar, Cumhuriyet Meclisi Üyeleri, çeşitli kurum ve kuruluşlar ile basına ve halka ivedilikle dağıtılmıştır. Bilahare komitemiz, bu metin üzerinde gereken tashih ve teknik düzenlemeleri gerçekleştirmiş ve çalışmasını, Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri gözetiminde sürdürülen görüşmelerdeki heyetimize, Kıbrıs Türk Devleti Anayasa Taslağı olarak sunmuştur. Dolayısıyla hazırlanan taslağın Genel Kurulda görüşülmesi, oylarınıza sunulması, kabulü veya reddi, yeniden görüşülmek üzere komitemize geri gönderilmesi ya da son şeklini Cumhuriyet Meclisi çatısı altında alması, mevcut New York mutabakatı gereği mümkün değildir. Keza, yukarıda tarihi ve sayısı belirtilen kararlarla komitemize verilen görevin niteliği de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasını değiştirecek veya ortadan kaldıracak, bağlayıcı nitelikte bir Anayasa metni hazırlanması doğrultusunda değildir. 


Hazırlanan metin, Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri gözetiminde sürdürülen görüşmeler neticesinde veya New York’ta kararlaştırılan takvim uyarınca yapılacak halkoylamaları sonucunda Kıbrıs Türk Halkının  özgür iradesiyle yürürlüğe girebilecektir. 


Verdiğimiz bilgiler çerçevesinde komitemiz çalışmalarını sonuçlandırmıştır. Bilgilerinize sunulur. 

Ferdi Sabit SOYER

Kurucu Devlet Anayasasını

Görüşmek ve Hazırlamakla Görevli

Geçici Özel Komite Başkanı


BAŞKAN - Şimdi gündem dışı konuşmalara geçiyoruz.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu konuda söz istiyorum.


BAŞKAN - Buyurun.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kurucu Devlet Anayasasının Komisyonda hangi safhalardan geçerek hazırlandığı konusunda bir bilgi notunu dinledik hep birlikte. Şimdi normal koşullarda anayasalar nasıl hazırlanır, komitelerden Genel Kurula nasıl gelir, bütün bunlar bilinen gerçekler. Ama olağandışı ya da olağanüstü bir süreç yaşıyoruz. Daha farklı yaklaşımlar sözkonusu olabiliyor ve biraz önce okunan Raporda da ifade edildiği gibi “New York Taahhüdü” diye bir taahhüt sözkonusu. Şimdi bu taahhütlerin yerine getirileceği tarihler de sözkonusu. Anayasalara ilişkin tarih de 12 Mart, yani geçen Cuma. Bu hazırlanan taslak büyük bir çaba ile Komisyonda hazırlandı. Çalışan arkadaşları, bu konuda katkı yapan arkadaşları kutluyoruz verdikleri yoğun emek dolayısı ile. İnceleme fırsatı bulduk, bu Anayasa ile ilgili belki yüzde yüz her şeyine katılmayabiliriz. Ama günün sonunda neticede referanduma sunacağız. Halk diğer konularla birlikte onu da kararlaştıracak. Yani Avrupa Birliğine girmeyi istiyor muyuz, Federal Anayasaya ne diyoruz, Kurucu Anlaşmaya ne diyoruzun yanı sıra bu iki Kurucu Devletin Anayasaları da halkın oyuna sunulacak bildiğiniz gibi. Ama gelin görün ki Sayın Cumhurbaşkanı birinci takozu bu noktada koydu ve bu Anayasayı vermedi. O vermeyince Sayın Papadopulos da vermedi. Şimdi üstünden de bir hafta geçti ve bu Anayasalar “New York Mutabakatına” aykırı olarak tarafların elinde duruyor. Rumlarınki de hazırlanmış durumdadır, biliyoruz. Ama onlar da vermedi. Şimdi ben buradan Hükümete çağrı yapıyorum. Süratle bu taahhüdümüzü yerine getir. Sayın Denktaş vermemiş olabilir ancak bu olayın içinde Hükümet de vardır. Hükümet bu insiyatifi almak ve gereğini yerine getirmek durumundadır, nasıl ki bayrak konusunda oturdu Bakanlar Kurulu geçen gün bayrağı onayladı. Yanılmıyorsam bugün marş konusu da komitelerde bağlanacak. Dolayısıyla adım adım taahhütlerimizi yerine getiriyoruz. New York’taki bir taahhüt daha vardı, hatta Türk tarafının önerisi ile meydana gelen bir gelişmeydi, neydi o? Dörtlü zirve. Yani İsviçre’de başlayacak olan olay. Yani Karamanlis’in ve Erdoğan’ın da katılacağı olay. Ona da Sayın Denktaş bugün itibarı ile gitmeyeceğini açıklamış durumda. Ama duracak mı o taahhüt? O taahhüt yerine gelmeyecek mi? Gelecek. Türk tarafı oraya gidecek. Dolayısıyla bu 12 Mart’ta yerine getirmek zorunda olduğumuz ve üstünden bir haftalık bir zaman dilimi de geçen taahhüdün yerine getirilmesi gerekmektedir. Ben bunun için söz aldım ve Hükümete bu çağrıyı yapıyorum, Türk tarafının New York’taki taahhüdünü bir an önce yerine getirmek görevi Hükümete aittir. Bu noktada Sayın Denktaş yapmıyorsa, yerine getirmiyorsa bu taahhüdü ve bunun süratle yapılmasında büyük yarar görüyorum. Sayın Denktaş bilecek ki tek başına alacağı kararlarla bu süreci engelleyemez, bu süreci durduramaz, bu süreç mutlaka ilerleyecektir ve 20 Nisan’da halkın kararına sunulacaktır. Bunu bilmesi lazım, bunu kendisine anlatabileceğimiz yol da bu Anayasa olayının yerine, tahhüdünün yerine getirilmesidir. Ben bu çağrıyı buradan yapmayı gerekli gördüm. Hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Buyurun. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Hükümet bir bütün olarak bu görüşme sürecinde aktif bir tavır takınmış bulunmaktadır ve verilen taahhütlerin görüşme sürecinin aksamadan yerine getirilmesi, verilen taahhütlerin yerine getirilmesi yönünde de gerekli çabayı orta yere koymaktadır. Sayın Akıncı’nın bu yöndeki dileği, zaten Hükümetin başından beridir işlerin sağlam ve sağlıklı bir şekilde yürümesi yönünde tavır takınması ile işler haldedir. Bu konudaki aksamalar da önümüzdeki zaman dilimi içerisinde giderilecektir. 20 Nisan’a yönelik olarak, dikkat ederseniz Sayın Cumhurbaşkanı da 20 Nisan’da Referandumun olacağı yönünde beyanları vardır. Demek ki işler bazen aksamalarla da olsa yürüyor ve sonuca ulaşılacaktır. Yani 20 Nisan’da Referanduma gidilecektir. Hükümet bu yönde üzerine düşeni bir bütün olarak yapmaya da devam edecektir. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakan. 


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem dışı konuşmalara geçiyoruz. sekiz gündem dışı konuşma vardır. Üçten fazla olduğu için oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Birinci sırada, Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli’nin, “Gelinen Son Gelişmelere” ilişkin gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyun lütfen. 


KATİP – 

15 Mart 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin, 19 Mart 2004 tarihli 20’nci Birleşiminde “Gelinen Son Gelişmelere” ilişkin gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

Hüseyin ANGOLEMLİ

TKP Gazi Mağusa Milletvekili


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 14 Aralık’tan sonra ülkemizde ve dünyada çok şeyler değişmiştir ama en önemlisi dünyanın bize bakışı değişmiştir. Artık eskisi gibi ülkemize baktıklarında sadece Denktaş’ı değil, artık Hükümeti görmektedirler. Neden? Çünkü Kıbrıs Türk Halkı meydanlara indi, varlığını kanıtladı, daha sonra Meclisini oluşturdu ve 14 Aralık seçimleri bütün dünyanın yoğun bir ilgisi altında geçti. Yani bizi resmen tanımasalar bile, fiilen tanıyorlar, fiilen Meclisimizi ve Hükümetimizi artık kabullenmiş durumdadırlar. Zaten son zamanlardaki ziyaretlere baktığımızda, bizim makam odalarımıza kadar bu ziyaretçiler ve özellikle Birleşmiş Milletlerden de gelmektedir. Şimdi böyle bir halk kendisini dünyaya kendi bileğinin gücü ile kanıtlamıştır ve bugünlere geldiğimizde, yani bu şekilde Kıbrıs konusunda Annan Planı temelinde görüşmelerin başlamasında en büyük etken Kıbrıs Türk Halkı olmuştur. Ve Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu başta Türkiye olmak üzere, dünyayı etkilemiş ve biliyorsunuz 14 Aralık’tan sonra Türkiye Başbakanı Sayın Erdoğan hemen harekete geçmiş, halkın bu ortaya koyduğu isteçten cesaret almış ve önce gayet ciddi olarak bugüne kadar olmayan tavırlar sergilemiştir. Kendi iç kurumları arasında koordinasyon kurmuş, başta Avrupa Birliği üyesi ülkelerdeki büyük eşlerini Ankara’ya çağırmış ve büyük bir hazırlık yapmıştır. Sonunda Kıbrıs yetkilileri ile zirve yapmıştır, ardından Daos’a gitti, biliyorsunuz, daha sonra New York’a gitti Bush ile görüştü ve bugünkü süreci başlattı. Yani bugünkü süreç eğer bu bir masa ise, Kıbrıs Türk tarafı veya Türk tarafı olarak bu görüşme masası oluşturuldu. Biliyorsunuz New York’da bazıları ayakları sürüye sürüye gitse bile orada Kofi Annan’ın önümüze koyduğu önerilere Kıbrıs Türk tarafı olarak veyahut Türk tarafı olarak bir madde ekledik ve kabul edildi. Ne dedik? 22’sine kadar olan takvime “evet”. Bunun içerisinde 12 Mart’ta vardı. Ama biz istiyoruz ki 22’sinden sonra 29’una kadar dörtlü zirve. Bu Türk tarafının önerisi de kabul edildi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri ve görüşmeler başladı. Tabii yüz yüze görüşmelerin tutanaklarını incelerseniz yine her iki tarafta vizyonlarını ortaya koyuyorlar. Yani anlaşmamak için çabalıyorlar. Çünkü zorla o masaya oturmuşlardır. Bizim Görüşmeci Heyetimiz var, Başkanı da Sayın Denktaş’tır. 

Şimdi bu noktada Sayın Denktaş her vesileyle görüşmelerden her çıktığında olumsuzluk üzerine propagandasını yapmaktadır ve zaman zaman da benim bu fikirlerim, görüşme masasına götürdüğüm her fikrim, Sayın Başbakan ve Başbakan Yardımcısı ile birlikte oturup kararlaştırdık demektedir. Bu çok önemlidir. O zaman ben sorarım, 12 Mart’ta Anayasayı niye teslim etmedi, niye vermedi? Bu konuda Görüşmeci Heyetimiz arasında bir konsensus mu vardır, yoksa yine Sayın Denktaş, ki öğle görünüyor, tek başına karar verdi ve Anayasamızı maalesef gününde teslim etmedi. Halbuki New York’ta verdiğimiz söz Uluslararası topluma verilmiş bir sözdür. Uluslararası topluma söz verdik, dedik ki; bu tarihte bu başlayacak, 12 Mart’ta Anayasayı vereceğiz, 22 Mar’tan itibaren de dörtlü zirveye katılacağız. Ve ilk darbeyi Kıbrıs Türk tarafı olarak 12 Mart’ta değerli arkadaşlar aldık. O da nedir? Uluslararası topluma verdiğimiz sözü tutmadık. Anayasamız hazır ama görüşmeci başı bunu vermedi.

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii ki her görüşme sonrasında görüşmeci başının halka anlattığı olumsuzluklar ve referandumdan kaçamayacağını bildiği için “hayır” probagandası yaptığı gün gibi ortadadır. Birtakım olumsuzluklar sergilenirken beni üzen, o görüşme heyetinde bulunan ve barış yanlısı olan ve ondan hiç kuşkum olmayan Sayın Başbakanın da anında yanıtlaması gerekirdi. Çünkü yanıtlamazsanız eğer ve siz de o heyetteyseniz, sustuğunuz zaman, susmak kabullenmektir anlamına geliyor. Bu nedenle Başbakanın ne isterse olsun bu olumsuz açıklamalara anında yanıt vermesi gerekirdi ki halk arasında birtakım endişelerin de giderilmesine yarardı. Tabii Sayın Başbakan da, o da bunun üzerine Perşembe’den Perşembe’ye bu görevi yapmaya çalıştı fakat bana göre bunu daha sık yapmalıydı.

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu böyle giderken Türk tarafının önerisi olan 22 Mart, 29 Mart arası dörtlü zirveye yine Türk tarafından darbe gelmiştir. Düşününüz, öneri sizin ve ona ret oyu veriyorsunuz. Daha doğrusu İsviçre’ye dörtlü zirveye katılmayacağım diyorsunuz. Şimdi burda ben yine Hükümet tarafından bir açıklık getirilmesini istiyorum. Görüşmeci başımız her vesileyle şunu söylemektedir; Ben de görüşme heyetinde bulunan Başbakan, Başbakan Yardımcısı da birlikte çalışmaktayız, hatta Türkiye ile birlikte çalışmaktayız. Peki, bu çok önemli olan, aslında Türk tarafı için önemli olan gitmeme kararı alırken kime danıştı? Bu görüşmeci heyet ile bir araya gelip, bu konuyu tartıştı mı? Türkiye ile yapmadı, çünkü Sayın Erdoğan Başbakan ve Dışişleri Bakanı Gül gayet açık bunu söylediler, hiç haberimiz yok dediler ve önemsemediler de aslında. Ona geleceğim biraz sonra, niye önemsemediler. Halbuki Papadopulos bu kararını vermeden önce bugün Ulusal Konseyini topluyor. Sayın Denktaş bu konuda bizim görüşmeci heyetimiz ile birlikte mi hareket etti, danıştı mı? Yoksa aynen Türkiye Cumhuriyeti ile yaptığı gibi hiç danışmadı mı, bu da bilinmesi gereken bir olaydır. Yani herkes bunu belki anlıyor ama bir de burdan açıklanması gerekmektedir. Değerli arkadaşlar; tabii ki bu hareket beklenen, yani süpriz olmuş değildir. Çünkü düşününüz bir görüşmeci heyeti başı, ki zorla bu sürece girmiş ve geçmişi de belli bu konuda, yakın bir geçmişte Türkiye’ye gitmiş görüşmeler sürerken ve orda da bu planın Kıbrıs Türk Halkının imha planı olduğunu da hiç çekinmeden vurgulamıştır. Şimdi değerli arkadaşlar; geldiğimiz bu noktada, Sayın Cumhurbaşkanının 14 Aralık’tan önceki durumu artık değişmiştir. İşte bir Türkiye Başbakanı bile bunun bu tavrı önemsizdir diyor. Dünya da buna fazla önem vermemiştir ve vermeyecektir de. Çünkü artık dünyanın fiilen tanıdığı bir Meclisimiz var, fiilen tanıdığı bu Meclisin içinden çıkan bir Hükümet var, bir Başbakan vardır. Dolayısıyla bu noktada biz bu olaya el koymalıyız. Bu Meclis bu noktada olayı ele almalıdır ve kendi görüşmeci heyetini takviye etmeli ve başkanı da budur demelidir ve Sayın Denktaş görüşmeci heyeti Başkanlığından bu şekilde alınmalıdır. Çünkü dünya da bunu kabullenecektir. Dediğim gibi, artık eskisi gibi değildir dünyanın bize bakışları. Eğer Başbakan olacaksa görüşmeci başı, Başbakan olduğunu da dünya bilmelidir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Ve bu heyet Meclisin de desteği ile İsviçre’ye, Zirveye gitmelidir.

İkinci önerim, gerçekten gerek Başbakan gerek diğer yetkililer veyahut liderler, aman dikkatli olalım ve halkın birliğini de bozmayalım, yani birlikte bu referanduma gidelim. Bu sözler ışığında yine Meclisimize bir görev düşmektedir. Evet, Dörtlü Zirveye giderken eğer Meclisin belirleyeceği ve tüm partileri temsil eden, bu meclisdeki partileri temsil eden bir heyetle, nasıl ki Rum Tarafı giderken Ulusal Konseyini yanında götürür ve gerçekten elini taşın altına koyar, bu Zirve olayında da bu halkın temsilcilerinden dediğim gibi her bir parti bir kişi olabilir, bir heyet de görüşmecilerimize destek olmak bakımından da birlikte İsviçre’ye gidebilir. Bu hem büyük bir güven yaratacaktır halk nazarında, hem de halkımızın hepsinin istediği gibi o birlikteliği de sağlayacaktır. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Grubu olanlar mı gitsin? Yoksa...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Meclis ne karar verirse Sayın Kaşif, o olacak. 


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) – Vallahi senin güvercinin zamanıdır şimdi uçurasın. Lazım beyaz güvercin uçsun biraz Meclis içinde de, Meclis dışında da... 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Meclis karar verirse grubu olan, saygı duyarım. Yeter ki burası karar versin. Çünkü gerçekten bugün bu Meclisin her bakımdan tanınmışlığı, fiilen tanınmışlığı vardır. Bu çok önemli bir olaydır. Siz de biliyorsunuz ki fazla ilgiden dolayı komşularımız rahatsız olmuşlardır arkadaşlar. Bunu da yaratan Kıbrıs Türk Halkıdır. Ben bu önerilerimi de sunduktan sonra sözlerimi şöyle bağlamak isterim. Ne yaparlarsa yapsınlar 20 Nisan halkımızın referandum hakkını kimse engelleyemez. Halkımız da bu bilinçtedir.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) - O kesin. Anayasayı da geçireceğiz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- 20 Nisan’a giderken halkımız kendini hazırlamaktadır ve halkımız kararlı tutumunu sürdürerek 20 Nisan günü referandumla kendi önünü, çözüm ve AB yolunun önünü açacaktır, bundan hiç şüphem yoktur. Saygılar sunarım.


BAŞKAN- Teşekkür ederiz Sayın Angolemli. Zamana da uyduğunuz için tekrar teşekkür ederiz. Cevap verecek olan var mı? Buyurun Sayın Bakan.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; daha önce de söylediğim gibi prosedür devam ediyor. Yani planlandığı gibi devam ediyor. Birtakım aksamalar olabilir ama hükümet bir bütün olarak bu prosedürün uygun biçimde devamından yanadır, tavır koyuyor ve gerekli kararları da zamanında alıyor. Eğer hrkes takip ediyorsa görecek ki hükümet şu anda Meclis gündemine gelen Referandum Yasasını onaylamış ve Meclis’e sevk edilmiştir. 20 Nisan’da referandumun olması için üzerine düşeni yapıyor ve görüşmelerin devamı konusunda da tavır takınıyor, gerekli uyarıları yapıyor ama takdir edersiniz ki görüşmelerin devamı süreci içerisinde Hükümetin yapıcı bir tavır takınması, sürekli her konuşana cevap vermesi gibi bir  alışkanlığı edinmemiş olması toplumumuzda bir de rahatlık yaratmaktadır. Zamanı geldiğinde gerek Hükümet, gerekse hükümeti oluşturan partiler referandumla ilgili olarak, bu süreçle ilgili olarak birlikte veya ayrı ayrı tavırlarını orta yere koyacaklardır. Bu tabii her partinin doğal hakkıdır ama Hükümet şimdiye kadar gördüğünüz gibi bir bütün olarak tavır koymaktadır ve sürecin sağlıklı bir biçimde işlemesi için de gerekeni yapmış bulunmaktadır. Cumhurbaşkanı’nın 22’sinde gitmemesi ile ilgili olarak, biliyorsunuz Başbakan, öncesinde bu kararı almazdan önce Cumhurbaşkanı öncesinde bir açıklaması vardır. Cumhurbaşkanının çekilmesi yönünde söylentilerin olduğu yönünde bir soruya verdiği cevapta; “Ben bunu doğru bulmuyorum, olacağını da sanmıyorum ve olmaması gerekir” diye de görüşünü orta yere koymuştur. Zaten bu konu henüz net bir durumda değildir. Yani Cumhurbaşkanı’nın net bir biçimde “Ben gitmeyeceğim” dediği doğru değil. Bu açıklığa kavuşacak önümüzdeki günlerde.


MEHMET ÇAKICI (Lefkoşa) (Yerinden)- Açıklamadı mı? Açıkladı.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Belli olacak o daha. Dolayısıyla bekleyelim ama beklerken de şunu bilelim ki 20 Nisan’da referandum olacak ve bu yönde de Hükümet gerekli çabayı orta yere koyuyor. Kıbrıs Sorununun doğru, sağlıklı ve haklarımızı koruyarak çözülmesi yönünde de masa başında gereken tavırı gösteriyor, bundan sonra da göstermeye devam edecek ve 20 Nisan’a ulaşacağız hep birlikte. Teşekkür ederim.


BAŞKAN- Teşekkürler Sayın Bakan.

İkinci sırada, Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ali Seylani’nin, “Kamu Yönetimi” hakkında gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyunuz Sayın Milletvekili.


KATİP-   

15 Mart 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 19 Mart 2004 tarihli 20’nci Birleşiminde “Kamu Yönetimi” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim.

Ali SEYLANİ

CTP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN – Buyurun. 


ALİ SEYLANİ (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Tabii ki benim yapacağım konuşmanın muhatapları dışarıda, biraz kalabalık görünce tezahürat yapmaya çıktılar ama, ben yine de tesbitlerimi ortaya koymak istiyorum. Dünyanın...


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Vekilim, tarih tekerrürden ibarettir. 


ALİ SEYLANİ (Devamla) – Evet. Şimdi dünyanın neresinde kamu yönetimi en uygun bir şekilde bozulur diye bir örnek ararsanız, herhalde KKTC en büyük örnektir. Şimdi arkadaşlar diyor ki, salonda olmayan arkadaşlar, Ulusal Birlik Partililer, kamu yönetiminden şikayet ediyorlar, özellikle son iki aylık Hükümetin yaptığı icraatlardan, verimsizlikten şikayet ediyorlar, partizanlıktan şikayet ediyorlar, anayasaların, yasaların uygulanmadığından şikayet ediyorlar. Şimdi üç başlık altında bu şikayetlerini açmak lazım. Bir tanesi istihdamlar, bir tanesi vekalet uygulamaları, bir tanesi de Emekli Sandığı Fonu ile ilgili.

Şimdi Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; istihdamlar konusunu yaratanlar kendi yarattıkları sorunla başbaşa kalmışlardır. Bu istihdamların nasıl yapıldığı, kimler tarafından yapıldığı, hangi siyasi amacın güdülerek yapıldığı konuşulmuştur ve yapılan istihdamlarda gerçekten ihtiyaç olduğu tespit edilen noktalarda da bizim yaptığımız temaslarda, Hükümet ile yaptığımız temaslarda onların gereğinin yerine getirileceği yönünde çalışmalar yapılmaktadır. Şimdi deniyor ki, işte insanların ekmek parası ile oynuyorsunuz. Özellikle sendikacılara karşı hakarete varan tarzda saldırılar olmaktadır. Bunlar tabii bizim doğruyu yapmamıza engel değildir. Ben sadece onlara şunu sormak isterim, 1600 kişiyi sadece işe alırken 16 bin işsiz için ne yaptınız bu memlekette? 16 bin kişi işsiz gezerken, nasıl rahat uyudunuz, özellikle Ulusal Birlik Partisi ve bugünkü yürüyüşü düzenleyen sendikacılar? Ve sabahın 04.30’unda, 05.00’inde Karpaz’dan Yeşilırmak’tan insanlar kalkıp Güney’e iş bulmak için giderken, siz nasıl rahat uyuyordunuz ki bu insanlarla ilgili hiç kılınızı kıpırdatmadınız? Bugün 1600 kişinin usulsüz istihdamı ile ilgili yapılan uygulamalara karşı bunları hiç düşünmeden nasıl karşı çıkabiliyorsunuz bunları sorgulamak lazım. Ve sendikacıların görevi sadece çalışanların özlük hakları değildir, herşeyin üzerinde hukukun egemen olması gerekmektedir. Hukukun olmadığı yerde çalışanların haklarından söz edemezsiniz. İşte ben size hukukun olmadığı dönemdeki bazı belgeleri sunmak isterim burda. Vakalet uygulaması Kamu Görevlileri Yasasına göre yapılmaktadır, acil durumlarda, çok özel koşullarda vekalet uygulamasına gidilmektedir. Ama Ulusal Birlik Partisinin seçimlere günler kala, aylar kala yaptığı vakaletler hiçbir hukuka sığmamaktadır. Gelir Vergi Dairesinde 20 tane çalışan eşit koşullarda terfi beklerken, Sayın Mehmet Bayram sadece 8 tanesini parti rozetlerine bakarak vekalet vermiştir. KTAMS ve Vergi-Sen o günün koşullarında hem Maliye Bakanlığına, hem Amme Hizmeti Komisyonuna şikayet etmiştir, dava açmıştır ama mahkemeye gidin denmekten başka öte hiçbir uygulama yapılmamıştır. Bu kadar usulsüz ve partizanca yapılan bu uygulama karşısında o günün Hükümeti veya Ulusal Birlik Partisi, ki Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram yaptı bunları, hiçbir şey olmamış gibi hiçbir olumlu adım atmamıştır. Ve çok ilginçtir, bu ülkede kamu yönetimini mali açıdan denetlemesi gereken Sayıştaylık müessesesi vardır. Düşününüz, bir ülkede hukuku yerine getirmesi gereken kurumlar dahi vekalet verme yönüne gitmiştir. Bu da seçimlerden bir süre önce yapılmıştır. Ve çok ilginçtir, Kamu Hizmeti Komisyonu bu uygulamanın yanlış olduğunu, Kamu Hizmeti Komisyonu başkasının imzası ile Sayıştaylığa bir yazı gönderiyor. Bu yazı Cumhurbaşkanlığına, Meclis Başkanlığına, Başbakanlığa, Bakanlıklara ve müstakil dairelere dağıtılıyor. Ve bu yazıda deniyor ki; vekaleten görevlendirmeler ayni durumda olan kamu görevlileri bakımından eşitlik ilkesini zedeleyen terfilerde vekalet edeni avantajlı duruma getiren ve ödenen vekalet ödeneği nedeni ile de bütçe giderlerini artıran olumsuz sonuçlar ortaya çıkarmaktadır. Uygulayıcı kurum olarak komisyonumuz değinilen olumsuzluklar ve yasaların amaçlarına uygun olarak boş kadroların asaleten doldurmaları gerektiği görüşündedir. Sayın Ahmet Çağman bu yazıyı yazıyor 7 Nisan’da, bütün bakanlıklara ve Sayıştaya da gönderiyor. Sayıştay Başkanlığı veya Sayıştay ne yapıyor bilir misiniz? Bu yazıdan çok kısa bir süre sonra 8 kişiye 18A baremden vekalet veriyor. 18A baremden vekalet veriyor Sayıştay Başkanlığı.


Şimdi bu uygulama mıdır hukukun egemenliği? Bu uygulama mıdır yasalara saygı, Anayasaya saygı, eşitlik ilkesine saygı? İşte bunları sormak lazım bunları yapanlara ama bizi dinlemeyi yeğlemek yerine, yaptıkları hataların doğurduğu sonuçlarla kol kola birtakım hareketler içerisine girmektedirler. Ve iş bununla da bitmiyor. Kamu yönetimi nasıl dağıtılır, nasıl bozulur örnekleri ile... Biliyorsunuz 1987 sonrasında Emekli Sandığı Fonu oluşturuldu yasa ile. Ve bu Yasa ile işte ilgili bakanlıklar, Maliye Bakanlığı v.s temsil edilirken bu komisyonda, yani Fonun yönetimi ile ilgili Komisyonda en çok üyeye sahip yetkili sendikanın da bir temsilcisi bulunur diye de yasa vardır. Geçtiğimiz süreç içerisinde, 1987 sonrasında KTAMS bu Komisyonda görev almıştır çünkü bu Fonda biriken para çalışanların alın teridir, çalışanların birikimleridir ve bunların tabii ki çalışanların menfaatine dağıtılması gerekir. Peki, Sayın Mehmet Bayram’ın Bakan olduğu birimler bu Fonda neler yapmış son 2 yılda, 3 yılda bunun da belgelerini bulduk, getirdik. Tabii hükümet değiştikten sonra bunlara ulaşabildik.


Değerli arkadaşlar; 2000 yılından 2004 Şubat’ına kadar 12 toplantı yapıldı Fonda. Ve bu 12 toplantıda hiçbir sendika temsilcisine çağrı yapılmadı. Yeni hükümet atamalarını yaptıktan sonra Fona sendikamıza bir çağrı geldi. Gittiğimizde kayıtlara baktık, 12 toplantı yapıldı. Ve orada sorulduğunda Hazine Dairesi düzenliyor, organize ediyor bu toplantıları. Neden bugüne kadar sendika toplantıya çağrılmadı? Biz sendikaya ulaşamadık. Mantığa bakınız siz! Sendikaya ulaşamamışlar. Dünyanın bin bir köşesinden sendikaya mektuplar gelir, yazılar gelir ama Maliye Bakanlığının 200 metre ötesindeki sendikaya ulaşamışlar. Ve biliyor musunuz bu Fonda ne kadar para vardır çalışanlar adına? Tam 71 trilyon. Ve 12 toplantıda nelerin yapıldığını şimdi araştırıyoruz, hangi uygulamaların yapıldığını araştırıyoruz. İşte kamu yönetimi böyle bozuluyor, böyle politize ediliyor, böyle siyasete bulaştırılıyor ama bunları yapanlar sanki memlekette hiçbir yasa dışılıkta payları yokmuş gibi hukukun egemenliğini istiyorlar, yasaların eşit şekilde uygulanmasını istiyorlar, Anayasanın üstünlüğünden bahsediyorlar. Bunlara gülüp geçmek lazım ve bunlarla birlikte olan sendikacılara da gülüp geçmek lazım. Çünkü bugün birine yapılan, bir sendikaya yapılan yarın bir başka sendikaya yapılır. Hani hukukun üstünlüğü, hani fırsat eşitliği, hani Anayasanın eşitlik ilkesi? Ben tabii ki bu konuşmaları özellikle Sayın Mehmet Bayram’ın ve Ulusal Birlik Partililerin dinlemesini isterdim. Herhalde yarın basında bunları okurlar, öğrenirler diye düşünüyorum. Ama gerçekten kamu yönetimi içinden çıkılmaz bir hale gelmiştir. Özellikle de UBP’li bakanların yaptığı uygulamalar sonucunda. Ve gerçekten üzülüyorum, ülkemizde kamu yönetimini ve kamu kurumlarını mali açıdan denetlemesi gereken Sayıştaylık müessesesi böyle bir uyarı yazısına rağmen Kamu Hizmeti Komisyonunun bu uygulamaları hangi kıstaslar çerçevesinde yapmıştır, gerekirse bu konuda yazılı soru önergesi vermeyi de düşünüyorum çünkü bunun hukukla, adaletle hiç ilgisi yoktur. Diyebilirler ki; bu insanlar kıdem olarak bu vekaletleri almaya hak kazanmışlardır ama Amme Hizmeti Komisyonunun yazısı çok nettir. Eşit koşulda olan insanlar vardır, lütfen bu uygulamaya gitmeyiniz demiştir. Ama maalesef siyaset uğruna, oy uğruna, koltuk uğruna kamu heba edilmeye devam edilmektedir. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Seylani Bey, zamana uyduğunuz için de teşekkürler. Cevap herhalde yoktur. 

Üçüncü sırada, UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Hüseyin Özgürgün’ün, “Hükümet ve Hukuk” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. Kendisi sağlık nedenlerinden dolayı yoktur. Kendisine Meclis ve şahsım adına geçmiş olsun der, acil şifalar dileriz. Ve dördüncü sırada BDH Lefkoşa Milletvekili Sayın İzzet İzcan’ın, “Barış Karşıtı Faaliyetler” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyunuz lütfen. 


KATİP -  

15 Mart 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 19 Mart 2004 tarihli 20’nci Birleşiminde “Barış Karşıtı Faaliyetler” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

İzzet İZCAN

BDH Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun Sayın Milletvekili.


İZZET İZCAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli üyeler; tabii Kıbrıs konusundaki ve ülkemizde yaşanan barış karşıtı faaliyetler hakkında konuşacağım ve bugün yaşananlar da bunun bir parçasını oluşturuyor. Belli oluyor ki birtakım merkezler ve birtakım çevreler düğmeye bastılar. Düğmeye bastılar ve her olayı ve her konuyu provake ederek ülkede kargaşa ve kaos yaratma hesabına girmişlerdir. Bugün az önce Meclisin önünde yaşananlar ve hala devam eden, Meclisin bizim grup odamız dahi, diğer Şeref Salonu ve diğer camların kırılmasına neden olan gelişmeleri bunun bir parçası olarak değerlendirmek lazım. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Referandumun ivediliğinin istendiği gün oluyor bunlar. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Allahtan çok şükür birşey olmadı bankazadeler gibi. 


İZZET İZCAN (Devamla) - Bankazadeler de zaten bir merkezden organizeydi. Bankazadelerin eylemi de, Meclisin basılması da, bir tek polisin burada bulunması da belli yerlerden ve odaklardan programlanmıştı. Bugün dışarda yaşananlar da belli yerlerden, belli merkezlerden programlanmaktadır. 


AHMET KAŞİF (Yerinden) (Devamla) - Tarih var, tarih. 


İZZET İZCAN (Devamla) - Değerli milletvekilleri; ne zaman oluyor bunlar? Bayrağın belirlendiği, bugün, yeni Birleşik Kıbrıs, oluşacak Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetinin marşının belirleneceği, insanımızın içindeki barış umudunun her günden daha çok kabardığı ve bu düzenin, 1974’ten sonra oluşan statükonun, vurgun, sömürü, talan düzeninin adım adım sonuna geldiğimiz günlerde bunlar yaşanıyor. Bunlar, bu bir şans değildir, bir tesadüf değildir de UBP sıraları da boştur. Bir tesadüf değildir de koridorlarda gergin gergin hadiseler ceryan etmeye çalışılıyor. Bir tesadüf değildir de Sayın Cumhurbaşkanı inanmıyorum, imzalamayacağımı bildikleri için benim de imza yetkimi aldılar, gitmeyeceğim diyor. Bir tesadüf değildir de haftalarca, günlerce özverili çalışmalar sonucunda bizim de katılma ve çalışma yapmaktan gurur ve memnun olduğumuz çalışmalar sonucunda oluşan yeni Anayasanın, Kıbrıs Türk Devletinin oluşacağı yeni Anayasa Taslağının çalışmasının, vermesi gereken Sayın Cumhurbaşkanı vermiyorum diyor. Hangi hakla vermiyorsun? Nerden buldun bu hakkı vermeyesin? Burda Meclis, oturmuş... Sen Meclisin üstünde misin? Meclis oturmuş, komitesini kurmuş, çalışmalarını yapmış, ilgili komite Türkiye’ye gitmiş, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı ile görüşmüş, Anayasa Komisyonu Başkanı ile görüşmüş, ordaki ilgili anayasa profesörleri ile görüşmüş, onların da desteği ve teknik yardımı ile Siyasal Bilgiler Fakültesi Uzmanı, bu konuda uzman profesörleri almış gelmiş, herkes karınca kararınca katkısını yapmış ve bugünkünden çok daha demokratik, bugünkünden çok daha çağdaş, yapabildiğimiz kadarınca, iyileştirebildiğimiz kadarınca bir Anayasa Taslağı almışız, yapmışız. Sizin göreviniz bunu sunmaktır. Eğer Anayasa Taslağını sunmayacaksınız, İsviçre’ye gitmeyeceksiniz, gece gündüz televizyon kanallarını kullanarak evimizin içine girerek bilgi vermek adı altında toplumu tahrik edeceksiniz, kaosa sürükleyeceksiniz, çelişkili demeçler vereceksiniz ve hala daha gidip gitmeyeceğiniz belli olmayacak ve o görevde oturacaksınız. Oturamazsınız. Hiç bir etik kurala, hiç bir siyasi etik kurala bu uygun değildir. Eğer bu toplumdan aldığınız görevi yapmayacaksanız, bu görevden istifa etmeniz gerekmektedir, etmeyecekseniz bu görevden uzaklaştırılmanız gerekmektedir. Çünkü Kıbrıs Sorunu, Kıbrıs Türk Halkının hayat mebat meselesidir. İşte bu politikalar sayesinde bizi, Kıbrıs Türk Halkını, haklarımızı, geleceğimizi, çocuklarımızın geleceğini duvara vurmak üzeredir birtakım çevreler. Kopenhag’ta da bunu yapmışlardır değerli milletvekilleri, hatırlayın. Lahey’de de bunu yapmışlardır. Atina Zirvesinde de aynı taktiği izlemişlerdi. Şimdi ise diyorlar ki; gitmeyeceğiz çünkü düzeyi düşüktür. Hayır, işte düzeyi başbakanlar seviyesindedir. Nerden düşüktür? Gitmeyeceğiz, çünkü birşey olmayacak. Gitmeyeceğiz, çünkü Annan Planı temelinde bir çözüme inanmıyorum. Ha, bunları yapmayacaksanız, halkın referandum hakkını bile geçmişte gasp edildiği gibi gasp etmeye çalışacaksanız, yani halkınızdan korkuyorsanız, siyaset yürütemezsiniz. Halka rağmen siyaset olmaz. Halk, Meclis ve halk kendileri kendi geleceklerine karar verme hak ve yetkisine sahiptir. 


Şimdi şu yaklaşımlar da yanlıştır. Sayın Denktaş kendi içinde devrim yaptı, Sayın Denktaş’sız bu iş olmaz, umarım gider falan yaklaşımları da doğru bir yaklaşım değildir. Hükümetin ve Başbakanın özellikle bu tür yaklaşımlarda olmaması lazım artık. Eğer o Anayasa Taslağını vermiyorsa, verecek olan Başbakandır. Eğer o da vermem diyorsa, Anayasa Komitesi gitsin, gidelim ve verelim bu Taslağı. Bu süreci aksatmayalım. Dolayısıyla esas niyeti gözden kaçırmayalım. Bu işler çocuk oyuncağı değildir. Ve ciddi bir noktaya gelmiştir. Süratle çözüm yanlıları, barış yanlıları inisiyatifi ele almalıdır. Ben Sayın Denktaş’tan ve onun etrafında bulunan gruptan hiçbir umudum ve ümidim yoktur. Ondan birşey beklemek, inanmayanlardan anlaşma yapmasını beklemek, ölüden gözyaşı beklemeye benzer. Bugün burda yaşananlar da bu senaryonun bir parçasıdır. Israrla ve ısrarla kırmızı çizgilerimiz var ve kırmızı çizgilerimizi göreceğiz de karar vereceğiz anlayışının altında da bu var. Bu kolan büyük kolandır. Bu kolan daha başkalarını saracak, belli oluyor. Hayır kampanyasını başlatanların niyeti, insanların birtakım haklı da kaygularını istismar ederek, mal gibi, ev gibi, iş gibi istismar ederek, esas niyetleri 1974 sonrasında oluşan statükoyu korumaktır. Korunamaz, uluslararası hukuka ters düşen hiçbir yapılanma korunamaz, Loizidu Davası bunun en açık örneğidir. Beklenen yüzlerce Loizidu Davaları kapıda en açık örneğidir. Avrupa Parlamentosunda alınan son kararlar bunun en açık örneğidir ve bu statükocular zannediyorlarsa ki böyle camları kırdırtarak haklı birtakım başka da talepleri istismar ederek toplumun bir yere varacaklar, bu mümkün değildir. Bütün dünya ve Kıbrıs Türk Halkı dikkatlerini İsviçre de yapılacak konferansa çevirmiştir. 15 Nisan’da Donation Konferans denilen yani mali katkının hazırlandığı konferans yapılacaktır. Görüşmeler de ciddi şekilde birtakım sıkıntılı konuların nasıl aşılacağının tartışıldığını, konuşulduğunu biliyoruz. Şimdi New York’ta da kabul edilen ve Sayın Denktaş’ın kendisinin kabul ettiği prosedürü de reddederek, yani kendi imzasını, kendi verdiği sözü de, taahhütlerini de yerine getirmeden, birtakım güçleri ve birtakım yerleri kullanarak ve halkı da sokağa dökerek ve hayır kampanyası başlatarak ve UBP’ye de bu kampanyada bir misyon biçerek retci politika ve tavırlarla bir yere gideceklerini zannedenler aldandıklarını pek yakında anlayacaktır. Bizim görevimiz değerli dostlar çözümden yana olanların, barıştan yana olanların görevi çözüm yanlılarının en geniş ittifakını sağlamaktır, en geniş işbirliğini sağlamaktır. Hükümetin görevi kararlı bir tutum sergilemektir. İki arada bir derede hükümet olmaz, tavır olmaz. Kararlı ve tutarlı bir tavır sergileyerek bu süreci tamamlamaktır. Bunun burasında çok kısa bir süre kalmıştır, bir haftanın, 10 günün neticesinde Kofi Annan takvimi işleyecektir, 20 Nisan referandumdur. O güne kadar en geniş birliği, en geniş dayanışmayı ve en geniş eylemliliği meydanları da doldurarak, Kıbrıs Türk Halkının haklı taleplerini, gelecek taleplerininin, çocuğunun yaşama hakkının, bu ülkede var olma hakkının, mal mülkten daha da değerli olduğunu ve mal mülkün ancak sizin uluslararası hukuk çerçevesinde bir çözümden sonra sizin olabileceğini topluma anlatmamız gerekmektedir. Kıbrıs Türk Halkı 50 sene var mücadele eder bu memlekette. Ezildi, yerden yere vuruldu, fanatik ve milliyetçi Rumların saldırılarına maruz kaldı, kendi içindeki anti demokratik beylik ve şeflik ve teşkilat saldırılarına maruz kaldı. Şimdi ilk defa bir fırsat doğmuştur, kendi geleceğini belirlemek, kendi geleceği hakkında direkt söz sahibi olmak ve bunu yaparken Türkiye Halkının demokratik gelişmesine, çağdaş bir yaşama ulaşmasına, sorunlarını çözmesine ve Avrupa Birliğinin kapısının açılmasına da katkı koyabilecek bir noktaya gelmiştir Kıbrıs Türk Halkı. Bunları hep değerlendirmek lazım ve üstümüze düşeni elbirliği ile yapmak lazım. Hükümet hükümetçiliğini lütfen yapsın. Sayın Başbakan daha sık bir şekilde bilgilendirsin toplumu, daha sık bir şekilde kararlı bir duruş sergilesin. Hükümet aynı şekilde, Dışişleri Bakanından da beklediğimiz budur ve bizim bu tür davranışlara da her türlü desteğimiz olacaktır çünkü takvim bellidir, bu süreç aksamamalıdır, kaosa oynayan, toplumu umutsuzluğa sevketmeye çalışan, suları bulandırmaya çalışan, halkın kaygılarını istismar ederek siyasi çıkar sağlamaya çalışan, tıpkı bu sokaktaki seçimden üç gün önce işe alıp da üç tane daha fazla oy alıp da bu Parlamentoda fazla sandalye kazanıp da çıkarlarını korumak peşinde olanların benzer bir yaklaşımını Sayın Cumhurbaşkanı, etrafında bulunan birtakım çevreler, gazete bile diyemeyeceğim birtakım gazeteler, birtakım televizyonlar, yalan, dolan ve tahriklerle Kıbrıs Türk Halkını tahrik etmeye, yönlendirmeye, yanlışa yöneltmeye ve çıkacak sonucu hayıra döndürmeye çalışmaktadır. Bunu yapmaya hakları yoktur. Bunlar karşısında barış yanlılarının en kararlı duruşunu sergilemesi gerekmektedir. Biz de bu çerçevede üzerimize düşeni laiki ile yapmaya çalışacağız. Hepinize teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekili.


Beşinci sırada, Ulusal Birlik Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Türkay Tokel’in, “Annan Planının Uygulanması Halinde Güzelyurt ve Güzelyurt Halkı Gibi Tahliye Olacak Yerleşim Yerlerinde Yaşayan İnsanlarımızın Başına Gelecek Felaketler” hakkında gündem dışı konuşma istemi vardır. Sayın Milletvekili yoktur.


Altıncı sırada, Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Turgay Avcı’nın, “Hükümetin Duyarsızlığı” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. O da yoktur.


Yedinci sırada, Barış ve Demokrasi Hareketi Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr. Mehmet Çakıcı’nın, “Görüşmeyen Görüşmeci” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. Okur musunuz lütfen?


KATİP – 

18 Mart 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 19 Mart 2004 tarihli 20’nci Birleşiminde “Görüşmeyen Görüşmeci” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Dr. Mehmet ÇAKICI

BDH Lefkoşa Milletvekili



BAŞKAN – Buyurun Sayın Çakıcı.


MEHMET ÇAKICI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milleltlvekilleri; dışarıdaki olayları hep birlikte üzütü ile izliyoruz. Gerçekten tam da referandumla ilgili, Anayasa ile ilgili görüşmelerin yapıldığı, ivediliklerin alındığı bu dönemde, acele hareket etmemiz gereken bir dönemde tam bir provokasyonla karşı karşıyayız. Dolayısıyla camların indirildiği, amacın bir işten çıkarılma olayının üzerine çıkıldığı düşüncesinin bizde hakim olduğu düşüncesindeyiz. Dolayısıyla dışarıdaki olaylar bizim için basit bir işten çıkarma olayı gösterisinden uzaktır. Öncelikle bunu protesto etmek istiyorum.


Bir kere müzakere etmek, müzakereci olmak dediğimizde, müzakere etmek çok basit anlamda gidip birileri ile konuşmak, görüşmek, anlatmak, karşılıklı olarak fikirleri dinlemek ve buna bağlı olarak kendi haklarımızı savunmak olarak değerlendirebiliriz. Eğer bu kendi hakkınızsa, kendi hakkınızı kendinizde gider ve kendi haklarınızı başkalarının yanında savunabilirsiniz, müzakere edebilirsiniz. Eğer bu bir grubun temsiliyeti ise, yükünüz daha çok artar. Eğer bu bir toplumun temsiliyeti ise, yükünüz daha da çok artar ve dolayısıyla sorumluluğunuz çok daha büyük olur. Artık orda kendi fikirlerinizle değil, kendi düşüncelerinizle değil, tüm toplumu temsil eden bir konumda orda bulunursunuz. Dolayısıyla bu açıdan baktığımızda Sayın Cumhurbaşkanı müzakereci olma sıfatı ile kendi toplumunun tümünü temsil eden bir durumdadır, bizleri temsil eden bir durumdadır ve beklentimiz de kendisinden toplumun tümünü temsil edecek bir tavır ve davranış içerisinde olmasıdır. Fakat sonuç olarak, Barış ve Demokrasi Hareketi olarak da biz çoğu kez ve defalarca, Sayın Cumhurbaşkanı ile bir yere gidemeyeceğimizi defalarca vurguladık. Ve bizim maalesef bugün biz yanılmayı tercih ederken bizi hayal kırıklığına uğratmıştır ve aslında bizim beklediğimizi, tahmin ettiğimizi yapmıştır ve sürece yalnızca balta koyan, taş koyan bir anlayışla son olarak İsviçre’ye gitmeyeceğini bildirmiştir. Tabii bu noktaya geldiğimizde Sayın Cumhurbaşkanının başlangıçta bizim de dediğimiz gibi, Denktaş ile çözüm olmaz dediğimizi, kendisinin de bunu kanıtlayan davranışlarını çok sık bir şekilde gördük. Müzakere sürecinin temel olarak bir Akritas Planı olduğunu, size söylediği kelimeleri, cümleleri tek tek hatırlatmak isterim tekrardan. Bir Akritas Planı olduğunu, bir intihar planı olduğunu, bir ölüm belgesi olduğunu, bir yok etme planı olduğunu ve ahlaksız bir teklif olduğunu söylemiştir. Dolayısıyla zaten müzakere süreci ile ilgili Sayın Cumhurbaşkanı kendi tavrını koymuş ve en sonunda da New York’a giderken, ben bu cenazeyi kaldırmam demiştir. Ama anlaşılıyor ki Türkiye hükümetlerinin de baskısı ile bu cenazeyi kaldırmak yerine oraya gitmiştir ve Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin ortaya koyduğu dört tane kriteri kabul ettiğini bildirerek Kıbrıs’a dönmüştür. Fakat buraya döndükten sonra “hayır” propagandasını başlatmıştır. Verdiği her günkü açıklamalarla, her demeçle hem bizim tarafımızda olumsuz bir etki yaratmıştır, negatif bir etki yaratmıştır. Belki bizler alıştık, kanıksadık bunu ama daha önceki konuşmalarımda da söyledim, özellikle Rum toplumu içerisinde, Güney kesimde çok daha derin, çok daha şüphe yaratan, çok daha tereddütler yaratan bir kamuoyu yaratmıştır. Bunu başarmıştır. Belki bu bir kendi propagandası açısından negatif olabilir, kendi propagandası açısından doğru bir yaklaşım olabilir ama ortaya koyduğumuz toplumun beklediği, Kıbrıs Türk Halkının beklediği çözüm sürecinde maalesef oradaki kamuoyu yoklamaları da %60’lara varan bir oranda “hayır” çıkabileceği sonucunu ortaya koymuştur. Biz BDH olarak da ordaki tüm partilerle son geçen hafta içerisinde görüşmelerimizi yaptık, ordan da edindiğimiz bilgi doğrultusunda maalesef Rum siyasal partileri tereddüt içerisindedirler. Devamlı surette Planın çalışabilirliği üzerinde endişelerini dile getirmektedirler ve orada da bir negatif olumsuz hava mevcuttur. Bu bakımdan da maalesef buradaki açıklamalar ve günlük açıklamalar bunu destekler düzeydedir ve özellikle bu konuda Sayın Talat’ın da sessiz kalması oradaki tereddütleri de daha çok artırmıştır. İyi niyet dedik, önce “hayır” kampanyası propagandası başlattı Kıbrısa döndükten sonra Sayın Denktaş, bunu başlattı, daha sonra Türkiye’ye giderek bir “hayır” propagandasına çevirdi, bir “hayır” kampanyasına çevirdi. Buna bağlı olarak da bu “hayır” kampanyası bir iyi niyetin olmadığının birinci kriteri olarak da karşımıza çıktı. Biz Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin bizden öncelikli isteği iyi niyetti fakat maalesef biz bu iyi niyeti Sayın Cumhurbaşkanının temsiliyetinde ortaya koyamadık ve daha sonra en sonunda da bırakın iyi niyeti almayı ben müzakereciyim ama ben müzakere etmeye gitmiyorum dedi ve İsviçre’ye gitmeyeceğini söyledi. En üst düzeyde hem Yunanistan, hem Türkiye, Kıbrıs Rumlarının temsil edildiği en üst düzeyde bir temsiliyet olduğu halde maalesef Sayın Cumhurbaşkanı müzakere heyetine katılmayacağını ve gitmeyeceğini bildirdi. Burada en üst düzeyde bir tek temsil edilmeyen kesim Kıbrıs Türk insanı olmuş oldu. Evet, eğer, benim buradan söylemek istediğim, eğer müzakere etmeyecekseniz, eğer müzakereyi doğru bulmuyorsanız ve bundan sonraki süreci gerçekten geçmişte söylediğiniz gibi bir Akridas Planıdır, bir ölüm planıdır, bir cenazedir, bir imha planıdır diyeceksiniz ve bu müzakereyi yapmayacaksınız, ben müzakereci olarak kalırım diyemezsiniz. Ve eğer kendi liderliğinizi, görüşmeciliğinizle örtüştürüyorsanız Cumhurbaşkanlığından da istifa etmeniz gerekir. Bunun kamuoyu yoklamaları zaten seçim sürecinde de ortaya çıkmıştır kendi desteklediği parti %13’lerde, %12’ler de kalmıştır ve bunun kamuoyu ve güvenoyu halk arasında durum bellidir. Aslında şu anda bence referandum süreci de kendisinin tekrar bir güvenoyudur. Artık bu süreçten sonra devamını söylemek istemiyorum. Bunun dışında Sayın Cumhurbaşkanı ile ilgili olarak konuyu bir kenara bırakırken özellikle Hükümetteki barış yanlısı ve çözüm yanlısı arkadaşlara da buradan seslenmek istiyorum. Seçim öncesinde “Denktaş ile çözüm olmaz.” dediniz, seçim öncesinde “Denktaş istifa” dediniz, seçim öncesinde “Barra” dediniz ama şu anda Sayın Cumhurbaşkanının müzakere heyetinden istifasının ve ayrılmasının tehlikeli olabileceğinden söz ediyorsunuz. Bu süreç, bu çözüm süreci Denktaş ile birlikte olmalı diyorsunuz. Ve bu konuda net kararlar verilmediği şeklinde açıklamalar söylüyorsunuz. Buna bağlı olarak kendi içinde devrim yaptığından söz ediyorsunuz, değiştiğinden söz ediyorsunuz ve “aman idare edelim, zaten çok önemli bir dönemeçteyiz, zaten çok önemli bir süreçteyiz, işte zaten olaylar oluyor, çok daha ortalığı bulandırmayalım” diyorsunuz.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Evrim işini kim söyledi?


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Kendi içinde evrim yaptıydı onun doğrusu.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Kim söyledi?


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Sayın Talat söylemedi miydi böyle birşey?


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben duymadım böyle birşey.


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Peki.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Diğerleri tamam ama duymadım onu.


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Peki, onu değiştirelim o zaman. Bunlar da yeterli değil midir sizce? Yani “Denktaş istifa” denmedi mi? “Denktaş barra” denmedi mi? Mitinglerde bunlar söylenmedi mi? Dolayısıyla bu süreç açısından da baktığım zaman, son olarak birkaç birşey daha söylemek istiyorum ve bitireceğim.


Bizim önerilerimizi de burdan dile getirmeyi arzularız. Bundan sonraki müzakere sürecine Rum Ulusal Konseyinde olduğu gibi tüm partilerin de temsiliyetlerinin sağlanması gerekir. Orda bir tek milletvekilinin olduğu partiler bile bu temsiliyet içerisinde kendi temsiliyetleri müzakere heyeti içerisinde yer almaktadır. Çünkü hayati bir karar verilen bir noktada bu temsiliyetlerin, tüm halkın temsiliyetinin sağlanması gerekir. Denebilir ki UBP gelmeyebilir, istemeyebilir. İstemeyenler gelmesin. Ama sürece ve müzakere sürecine katkı koymak isteyen kesimler de bu sürece katkı koymalı ve herkesin, bütün toplumun temsiliyeti bu süreç içerisinde sağlanmalıdır.


İkincisi; Meclisin bilgilendirilmesi ile ilgili olarak, maalesef 19 Şubat’tan beridir Meclisin bilgilendirilmesi sağlanmamıştır. Buraya gönderilen tutanaklar bir kopya halindedir ve 50 milletvekilinin bir kopya, bir tutanak alabileceği şekildedir. Dolayısıyla zaman zaman bu tutanakları düzenli bir şekilde ve günlük bir şekilde elde edemediğimiz sözkonusudur. Kurulan Komitenin de bir şekilde işlemediği, gerçi Sayın Serdar Denktaş’ın Dışişlerine buyurun orda bilgi verelim demesi de bizim açımızdan doğru değildir. En yüce organ Meclistir, burda bilgilendirme yapılmalıdır. Dolayısıyla bilgilendirme daha çok artırılmalıdır.


Bir üçüncü konu, Sayın Talat ben masalcı dede değilim dedi. Meclise bilgi vermek, masalcı dede olmak demek değildir. Meclise bilgi verilmesi lazımdır, bizlere bilgi verilmesi lazımdır ve bu Meclisteki bilgilendirmenin daha net, daha hızlı bir şekilde yapılması lazımdır. 

Benim söyleyeceklerim şimdilik bu kadar. Çok çok teşekkür ederim.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Birşey sorabilir miyim ben size?

MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Tabii.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Şimdi biliyoruz ki Sayın Denktaş New York’a bir şekilde götürüldü ve müzakere süreci Rum toplumunun da liderlik düzeyinde katılımı ile başladı. Eğer götürülmemiş olsaydı ve Rum tarafı da bu nedenle ve bu gerekçe ile elbetteki toplantıya katılmayacaktı ve bu aşamaya da gelinilmeyecekti. Sizce daha doğru mu olurdu? Onu mu anlıyorum sizin konuşmalarınızdan? Denktaş bir şekilde New York’a götürüldü, buraya kadar da getirildi, geldi ve bu süreç devam edecek. Önemli olan bu sürecin devam ettirilmesidir. Denktaş ile veya Denktaş’sız. Götürülmemiş olsaydı ve bu müzakereler başlamamış olsaydı, sizin ortaya koyduğunuz argümanlara bağlı olarak, hani biz Denktaş için öyle dediydik de böyle dediydik da şöyle dediydik, onlara takılıp kalsaydık, daha iyi mi olacaktı acaba?

MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Toplum öyle hayati bir noktadadır ki, toplumun önünde çok kısa bir zaman vardır. Kimle yapmamız gerekiyorsa bunu onunla yaparız. Sayın Denktaş yapacaksa o yapar. Sayın Denktaş yapmayacaksa birileri bulunur ve bunu yapar. Biz bunu yapmak zorundayız. Dolayısıyla Sayın Denktaş’ın...

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Güzel. Yaşanan budur. Tam da budur yaşanan.

MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Tamam. Demek ki Sayın Denktaş’ın bizim açımızdan New York’a gidip gitmemesi ile ilgili bir sorun da değildi bu. Bizim orada temsiliyetimiz önemliydi. Burdaki en yüce organ da Meclistir. Meclis bu temsiliyeti yapardı ve bu sürecin tümünü de gerçekleştirebilirdi. Bizim için önemli olan kimin müzakereci olup olmadığı değildir.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Meclis nasıl yapacaktı, o güç var mıydı Meclis’te ki bu değişimi yapacaktı? Onu da lütfen söyleyin.


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – O güç şu anda sizde var diye düşünüyorum ben.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Aritmetik belli değil midir?


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Yani 26 milletvekili ile hükümet şurda temsil ediliyor, değil mi? Dolayısıyla bunu yapmak durumundasınız yoksa da bunun alternatiflerini bulmak zorundayız.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bu seçim.


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Evet.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bu seçim onu yapacağız.


ALİ SEYLANİ (Lefkoşa)(Yerinden) – Başka bir soru sorabilir miyim?


BAŞKAN – Buyurun.


ALİ SEYLANİ (Yerinden)(Devamla) – Tabii şimdi Sayın Çakıcı’nın ortaya koyduğu parti başkanlarının gitmesi konusunun gerçekten değerlendirilmesi lazım. Hükümet bu konuda bir karar....


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Çalışmalar vardır o konuda.


ALİ SEYLANİ (Yerinden)(Devamla) – Alınması lazım, katılıyorum. Ben şunu merak ediyorum Sayın Cumhurbaşkanı da gidecekse İsviçre’ye siz de katılacak mısınız bu toplantıya parti olarak?


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Parti kurullarımızda değerlendiririz bunu ama niye olmasın ki. Yani bizim Cumhurbaşkanı ile olan, Cumhurbaşkanına inanmadığımız başka birşeydir, Cumhurbaşkanının orada vereceği olayları takip etmemiz, o konuda katkı koymamız ve bu konuda karar vermemiz yanlış birşey değildir.


ALİ SEYLANİ (Yerinden)(Devamla) – Peki ayni şeyi CTP....


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Ama yani burda olan rahatsızlık nedir anlayamadım. Benim sorum şudur: Bu Parti başkanlarının, bu Mecliste temsiliyetleri bulunan partilerin bu sürece katılması ile ilgili yanlışlık nedir...


ALİ SEYLANİ (Yerinden)(Devamla) – Yanlışlık yoktur.


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Yoktur. O zaman benim önerim de budur.


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCI (Yerinden) – Bahsettikleriniz birbiriyle örtüşmez herhalde odur. 


ALİ SEYLANİ (Yerinden)(Devamla) – Sayın Konuşmacı örtüşmez derse benim sorum....


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın Başkan nasıl bir yöntemdir bu yöntem? Gündem dışı konuşma yapan bir adama kim nasıl soru sorar?


BAŞKAN – Anlaşılması açısından.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Adam düşüncelerini söylüyor, usule aykırıdır.


BAŞKAN – Peki, peki teşekkürler Sayın Milletvekilim, teşekkürler.


ALİ SEYLANİ (Yerinden)(Devamla) – Bu kadar rahatsız olma.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Rahatsız olmuyorum. Rahatsız olan sizsiniz. 


ALİ SEYLANİ (Yerinden)(Devamla) – Yok rahatsız değilim.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Rahatsızlığınız belli, rahatsız olmasan adama birşey söylemezsin. Ben birşey söylemiyorum. Masalcı değilmiş Talat. Masal mı istiyor Sayın Talat.


BAŞKAN – Peki, cevap, buyurun.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tutanaklara geçmesi bağlamında söz aldım. Az önce konuşmacıları dinlerken sürekli arkadaki yazıyı okudum. Egemenlik kayıtsız şartsız ulusundur denilmektedir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Yanlıştır o yazı.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Ve bu egemenliğin temsiliyeti siz milletvekillerinin eliyle bu Parlamentodan yürütülmektedir. Ben beklerdim ki sayın milletvekilleri Bakanlar Kurulunun son almış olduğu karar doğrultusunda bir özeleştiri yapsınlar ve bizi eleştirsinler. Doğrudur yaşanan süreçte birtakım kararları hızlı almamız gerekmektedir, çabuk karar vermemiz gerekmektedir. Ama Meclis iradesinin üstünde de bir karar alınmaması gerektiği düşüncesindeyim. Bu doğrultuda da olası Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti, Kıbrıs Devletinin Bayrağının şekillenmesinde de Bakanlar Kurulumuzun almış olduğu bayrağın kabulunün Meclis’ten de geçmesini talep etmenizi beklerdim doğrusu. Bunun ötesinde hazırlanmış olan...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla) – Halktan geçecek.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Hazırlanmış olan Anayasa Taslağının da Meclis iradesi alınmadan sunulmasına da itiraz etmenizi beklerdim doğal olarak. Oysa Meclis iradesi by-pass edilerek yürütülmek istenen bu karara sahip çıkmanızı doğrusu yadırgadım. Meclis tutanaklarında bulunması açısından söz aldım, bunu özellikle vurguladım, teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakan.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden)– Sayın Başkan bir suçlama gibi birşey oldu. Bir yanıt vermek isterim çok kısa.


BAŞKAN – Peki, kısa olsun. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; önümüzde bir takvim var bellidir. Dolayısıyla bunun başka yolları da vardır. Örneğin; işte Anayasa Komisyonu oturdu orada görüştü, orada her partinin üyeleri vardır. Dolayısyıyla bu yöntem uygulanır. Yani her parti kendi görüşlerini orada Komisyona aktardı. Dolayısıyla...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) – Ulusal Birlik Partisi üyesini çekmiştir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Ulusal Birlik Partisini bir kenara bırakın, o zaten hiçbir şeyde yoktur. Onu konuşmuyoruz burada, yani artık o tamamen Hüseyin, onu hiç düşünmeden de direk ben yokum dedi bu işte, ben dedi ne çözüm isterim ne Avrupa isterim. Dolayısıyla, yani milletvekilleri bu konuda durumun da bilincinde olduğu için buraya getirilmesini istemez. Orada görüşlerini, partisinin de görüşlerini aktarmış durumdadır. Bu nedenle burada, bize, buraya eleştiri getirmeye de bana göre uygun olmayacaktır. Dolayısıyla hepimiz o Anayasa Komisyonu çalışmalarını yakından izledik. Hatta ne dedik biz? Bu Kıbrıs yüzyüze görüşmelerin de her gün Meclis toplayıp bilgi verme pek olanaklı değildir. Meclisi hiç olmazsa haftada bir toplayalım ve görüşmeci olan Başbakan ve Yardımcısı bize bilgi versin. O yapılmadı. Neyi önermiştik? Parti temsilcilerine her gün verebilirdi. Bilmiyorum onu, o da olmadı. Yani burada olan ve gerçekten çözüm ve Avrupa Birliği yanlısı olan milletvekilleri bütün bunları anlayışla karşıladı ve başka yöntemler buldu daha süratli gitsin diye. Bu sözleri söylemek ve sizin gibi ben de tutanaklara geçmesi için aldım. Saygılar sunarım.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) – Ben yerimden yine konuşabilir miyim?


BAŞKAN – Buyurun.


ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Şimdi söylemek istediğim şu, yani Meclis iradesi by-pass ediliyor. Çünkü hazırlanan yasalarda zaten altta komitelerde hazırlanıyor, bir şekilde Meclisin gündemine getiriliyor ve Meclis kararıyla onaylanıyor. Dolayısıyla başkalarının ne istediği hiç önemli değil. Bizim halkımız adına bu Meclisin üretmesi gereken kararı, yapılması gerektiği üzerinde duruyorum ve hazırlanan Anayasa Taslağı da sonuçta bizim iç hukukumuz açısından gerekli olacak bir yasadır, Anayasadır. Dolayısıyla olası Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti Devletinin oluşumundan sonra da bu yine gündeme gelebilir. Yani gecikme sözkonusu olacak diye gündemde tutmamalıdırlar. Dolayısıyla buna da örnek vermek istiyorum. Zaten geçmişte Kıbrıs Cumhuriyeti oluşturulurken, yıllarca İngiliz döneminden gelen yasalar kullanılmıştı. Daha sonra Otonom Türk Devleti oluşturulup, Kıbrıs Türk Federe Devleti oluştu ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti oluştu. Bunlarda da Anayasadaki eksiklikler geçmiş Anayasa veya yasalardan kaynaklanan şekilleriyle devam ettiğine gelmiştir. Dolayısıyla bugün de olası bir Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetinde bugünkü Anayasamızdan yola çıkarak birtakım boşluklar giderilebilir. Sonuçta dediğim gibi iç hukuk açısından gerekli olduğu için Meclisin by-pass edilmeden bunun gündemde tutulması daha doğru olur düşüncesindeyim. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Peki, teşekkür ederim.


Sekizinci sırada, CTP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Nuri Çevikel’in, “TC Kökenli Vatandaşlarımızın Çözüm Konusunda Beklentileri ve Endişeleri” hakkında gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyun Sayın Katip.


KÂTİP –

18.3.2004

Kktc cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


KKTC Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 62’inci maddesi uyarınca, “TC Kökenli Vatandaşlarımızın Çözüm Konusunda Beklentileri ve Endişeleri” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. Gereğini arzederim.

	
	Doç. Dr. Nuri Çevikel

CTP-Birleşik Güçler Gazi Mağusa Milletvekili



BAŞKAN – Buyurun Sayın Milletvekili.


NURİ ÇEVİKEL (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan- sayın milletvekilleri; bu konuşmama başlamadan önce şunu belirteyim, burada biz Hükümeti veya muhalefeti suçlamak, eleştirmek için çıkmadık. Sadece vatandaşların ihtiyacı var. Vatandaşlarımızın kendi sorunlarının bu Mecliste tartışıldığını, görüşüldüğünü ve Hükümet yetkililerinin de, Hükümetin de bu konularda çalışmalar içerisinde olduğunu bilmeleri için yapmak ihtiyacını hissettik. Dolayısıyla var olan sıkıntıları burada bu Yüce Meclisin çatısı altında gündeme getirmek ve insanlarımızın da bunu farkında olmasını, duymasını sağlamaktır.


Öncelikle değineceğimiz hususlar, Cumhurbaşkanının tutumu, vatandaşlık meselesi, mal-mülk endişeleri göçmenlerin ve Anayasa hakkındaki sıkıntı noktaları var. Bir kere, Cumhurbaşkanının şu anda görüşmelere gitmeyeceğini açıklaması ve Anavatan Türkiye Hükümeti ile ters düşmesi göçmenler açısından gerçekten kabul edilir bir durum değil. Çünkü Cumhurbaşkanı bugüne kadar bizim göçmenlerimizi şöyle avuttu, biz politikalarımızı Türkiye ile, Anavatanla birlikte belirliyoruz ve takip ediyoruz dedi. Ama şu anda geldiğimiz noktada Türkiye Hükümeti ile ne kadar ters düştüğünü sıradan vatandaşlarımız da gördü. Dolayısıyla şu anda görüşmelere, dörtlü görüşmelere katılmayacak olması bence Cumhurbaşkanının istifa etmesi gerekiyor bu durumda. Şu anda en asli görevi çünkü masada Kıbrıs Türkünün haklarını savunmaktır. Siz bu asli görevinizi yapmıyorsanız burda ne işe yararsınız, ne yapıyorsunuz? Ne yapacaksınız? Halkı mı kışkırtacaksınız, halkı birbirine mi kırdırmaya çalışacaksınız? Anavatanı ters düşürerek sonra anavatancılık yapacaksınız, milli davadan bahsedeceksiniz. Dolayısıyla yapılması gereken en olumlu hareket bence istifa etmesidir. Çünkü bu andan itibaren alacağı maaşı ona haramdır, haram. Hak etmiyor. Şu anda göçmenlerin en büyük, bugüne kadar kendisine en büyük desteği veren kesim göçmenler olmuştur. Hala daha da güveniyorlardı bizim haklarımızı masada savunacak diye. Ama görüyoruz ki en ciddi süreç, ciddi bir süreçten geçiyoruz ve bir sonuca doğru da bu gidecek yani öyle ya da böyle bir sonuca gideceğiz.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Hüseyin, Denktaş istifa etti. Duydu buradaki çağrıları da istifa etti.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Kendisine teşekkür ediyoruz, çabuk duydu o zaman. Mesajımızı erken almıştır. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Hiç bekleme öyle birşey olmaz.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) - Eğer öyle birşey varsa çok etkili oldu, demek ki çok çabuk gitti, teşekkür ederiz kendilerine bu hassasiyeti konusunda...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Kaşif’in şakasıdır bu.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Neticede ya kendisi istifa edecek, ya da halk kendisini tasviye edecektir. Başka yolu yok.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – O ikinci dediğin olacak.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Bu noktada biz halkla devamlı içiçeyiz, insanlarmızla içiçeyiz. Ben de bir göçmen çocuğuyum ve ayni pozisyondayız. Rum evi var satın aldığım, işte 7-8 kardeşimin Maraş’ta evleri var ve hergün de içiçeyiz. Vatandaşların, değişik köyleri geziyoruz, bölgeleri geziyoruz ortaya koyduğu şey şudur: gerçekten bir şaşkınlık içerisindedirler ve şu noktaya geldiler, artık ne olacaksa bir an önce olsun ama şu noktalara dikkat etsin, şu hususlarda gözetilsin diyorlar. Nedir bu hususlar? Vatandaşlık konusu. Biz kendilerine izah ediyoruz, işte yapılan propagandalar neticesinde çoğunun sürüleceğine inandırılmaya çalışılıyorlar. Fakat bunun yalan olduğunu kendilerine izah ediyorz. Hemen hemen hepsinin Plan’ın mevcut haliyle bile burada kalacağını söylüyoruz. Ama ikinci önemli mesele mal mülk endişesi. Ben de endişeliyim bir vatandaş olarak. Evimin, yıllardır biriktirebildiğim paramla aldığım evimin akıbetini bilmek isterim. Sonra nereye gideceğimi bilmek isterim bütün göçmenler adına, nereye yerleştirileceğimi bilmek isterim, evimin pozisyonunu bilmek isterim. Bir dönüm de narenciye bahçesi var elimde babamdan kalma miras, onun akıbetini de bilmek isterim. Normal vatandaş olarak şey yapıyorum. Bu konular açık ve net şekilde ortaya konulmazsa, bu konularda vatandaşın tazmin edileceği ve bu tazminat için de gerekli fonların oluşturulduğu, kaynakların sağlandığı halka belirtilmezse, bu konularda, bu konuda ciddi garantiler verilmezse gerçekten bir kısım insanlarımız çözüme, gönlünden çözüm geçtiği halde endişelerinden dolayı referandumda reyi olumsuz olacak. Dolayısıyla bildiğimiz kadarıyla hükümet yetkililerimiz bu konuda çalışmaları devam ediyor, bu endişelerin farkındalar ama biz bir kere daha vurgulamak istiyoruz. Bu hususlarda, ben bunu geçenlerde Ankara’ya da gittim, Abdullah Gül Bey’e de söyledim. Türkiye hükümeti çözüm taraftarı...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Ne dedi?


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Çözecekseniz çözün, biz de istiyoruz ama şartlarımız bu. Mal mülk konularında garantiler istiyoruz. 20 Nisan’dan önce garantileri görmek istiyoruz. Çünkü çözümden sonra atılacak herhangi bir vaade kimse inanmıyor. Çünkü gerek Türkiye’de, gerekse burada geçmiş hükümetlerin halklarına karşı verdiği sözleri ne derece tuttukları ortada. Dolayısıyla kesin garantiler almadan hiç, insanlarımız bugünkü mevcut yapıdan kurtulayım derken daha kötüsüne, daha belirsiz bir ortama kendilerini atmak istemeyecektir. Dolayısıyla bu çok önemli bir husus. Beklentimiz, göçmenlerin beklentisi en azından evlerinin, iş yerlerinin ve çiftçiyse kendisine yetecek kadar, çiftçilik yapabilecek kadar yetecek kadar arazinin sağlanması veya iş imkanı sağlanması bu konularda garantiler isteniyor, sözlü vaadle olaya gidersek işimiz zor. Yapılacak edilecek diye gidersek vatandaşın huzuruna, işimiz gerçekten zor. 


En önemli konulardan birisi de, biz gerçekten çözüm istiyoruz. Biz derken TC’li göçmenler arasından bugüne kadar işte çözüme destek veren insanlarımız. Her şeye rağmen, bütün baskılara rağmen iradesini çözümden yana kullanan göçmen insanlarımız. Gerçi seçimlerden sonra bir kısım insanlarımız, arkadaşlarımız, çevreler, çözüm yönünde oy kullanan insanlarımızın katkısını hafife aldılar. Ne kadar katkınız oldu ki konuşuyorsunuz dediler, halleriyle veyahutta dilleriyle. Bunun eğer biz istersek ne kadar katkımız olup olmadığını referandumda gösterebiliriz, ispat edebiliriz. Bizi zorlamasın kimse. Dolayısıyla böyle birşeye istemediğimiz halde inşallah zorlanmayız ama zorlanırsak da ispat ederiz yani ne kadar katkımız olduğunu.


Anayasa meselesi, hafta sonu işte yayınlandı, gördük, inceledik insanlarımızla, birtakım konular bir an önce elbette hazırlanması, teslim edilmesi gerekiyor çözüme inanan bir insan olarak çevreden gelen birisi olarak, yerinde görüyoruz. Fakat bu işlerde doğrusunu söylemek gerekirse benim tecrübem yok. Ama incelediğim zaman, öyle şeyler var ki referandumla halledilmesi gereken konulardır. Halkın çoğunluğunu ilgilendiren, geleceğini ilgilendiren konular var. Bunları bir oldu bittiyle, üç-beş arkadaşımızın çalışmasıyla ve yarınlarımızı belirleyecek bir metnin ortaya konulması ve yarın oylamaya sunulacak olması gerçekten bilemiyorum bayağı düşündürücü bir husus. Bir kere bu konu üzerinde belli ölçüde tartışmamız gerekirdi, değişik görüşlerin yansıması gerekirdi bu Anayasaya. Çünkü benim anayasam demem lazım, benim geleceğimi belirleyecek, benim hayat tarzımı belirleyecek bir metin bu. Dolayısıyla üç-beş arkadaşımızın, bir grubun çalışması sonucunda bir şekilde hazırlanıp da alelacele şeye verilsin, evet, prosedür gereği verilmesi gerekiyor, biz de ona inanıyoruz ama bir oldu bittiye de getirilmeyecek hususlar da var. Bu hususlardan en başta geleni, bir çok konular var ama, birincisi, siyasal partilerle ilgili, siyasal partilerin kapatılmasıyla ilgili. Türkiye Cumhuriyetinde bile, Avrupa Birliği muktesabatı çerçevesinde yasalar düzenlenirken, düzeltilirken, demokratikleştirilirken, bir kısım anti demokratik hususlar çıkarılırken, bu parti kapatma olayında özellikle zorlaştırılırken bizim Anayasamızda gayet kolay. Ve bu Türkiye basınına da yansıdı. 17.3.2004’te Yeni Şafak Gazetesinde ve şöyle diyor bu konuda; Türkiye’de parti kapatma zorlaştırılırken Kıbrıs Türk Devleti Anayasasının 28’inci maddesinde Yüksek Mahkemeye temelli kapatma yetkisi veriliyor. Kıbrıs Türk Tarafının Anayasasının önemli başlıkları şöyle deyip diğer konulara geçiliyor. Bu önemli bir husus. Dolayısıyla eğer Avrupa’ya giriyorsak, her şeyimiz Avrupai olmalıdır. Sadece belli bir görüşü Anayasada hakim kılarsak, kılmaya çalışırsak ve karşı görüşlere yer vermezsek, karşı görüşten insanlarımızın hassasiyetini dikkate almazsak bu ancak felaket doğurur. Başka hiç bir şey değil. Felaketlere kapı açmak demektir. Dolayısıyla ne yapılması gerekiyor ve bu Taslak üzerinde bizim basına da yansıyan, 16 Mart 2004 tarihli Kıbrıs Gazetesine yansıyan değerlendirmelerimiz var. Bu hususların gözönünde bulundurulmasını istiyoruz. İşte bunlardan birisi de laiklik konusu. Laikliğe biz karşı değiliz. Bir kere bugüne kadar Türkiye’de, özellikle burada da laiklik denince genelde inançlı insanların üzerinde bir kamçı gibi kullanılan bir araç olarak görülmüştür. Bu Anayasada da bu kamçı bayağı güçlendirilmiştir. Destek çıtalarıyla güçlendirilmiştir. Eski Anayasada olmayan yerlere bol bol laiklik tabiri serpiştirilmiştir, bu dikkat çekiyor. Biz laikliğe karşı değiliz. Çünkü islamiyet açısından, islam açısından baktığımızda zaten islam laikliği öngörür. Çünkü dinde zorlama yoktur, laikliğin esası budur.



AHMET BARÇIN (Lefkoşa (Yerinden) – Neyi öngörür?

NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Zorlama yoktur. Dolayısıyla, ama şu var, yorumlama var. Yorumlama olayı var. Türkiye’de de vardı bu konuda eski Ceza Hukukunda 163’üncü madde. E, bu Anayasa’da da baktığımız zaman 163’üncü maddeyi andırır şeyler var, hususlar var. Biz bunları tesbit ettik, basına da yansıdı. Biraz sonra Meclis Başkanlığına da yazılı olarak vereceğiz, kayda geçsin, bunların dikkate alınması gerekiyor. Dediğimiz gibi özgürlük herkese gerekiyor. Kaldı ki Kıbrıs’ta islami hassasiyeti olan bir çevre de yok. Güçlü bir çevre de yok, bir tehdit unsuru da yok ve olsa olsa bu Türkiye’ye karşı, AK Parti iktidarının, AK Parti iktidarına karşı bir tedbir olarak görülebilir. Dolayısıyla bu hususların giderilmesi gerekiyor ya da eski şekli ile kalsın diyorum ben. Eski şekli ile kalsın. Yani bir görüşü değil, toplumumuzun bütün kesimlerini insanca yaşayabileceği, şu kısacık hayatında inandığı değerler çizgisinde yaşayabileceği bir ortamı yaratmamız gerekiyor. Bunun için de bu ortamı sağlayacak bir Anayasa gerekiyor. Bilmiyorum, ben anlamıyorum, Taslak deniliyor. Taslaksa herhalde birtakım şeylerin tadilatı yapılabilmesi lazım, yapılacaksa memnun oluruz. Eğer bu şekli ile gelirse karşımıza, gerçekten bütün herşeyimizle bugüne kadar verdiğimiz mücadeleyi herkes biliyor, herşeyimizi çözüme inanan biri olarak reyimiz referandumda, hele Annan Planına veya çözüm metnine iliştirilirse böyle bir Anayasa metnine şeyimiz zor diyorum ben, reyimiz gerçekten evet yönünde olmasını ister gönlümüz ama bu şekliyle gelirse şeyimiz zordur.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) – Demek ki kırmızı kart göstereceksin belli oldu.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Hayır, yapılabilecek şeyler var, yangından mal kaçırmıyoruz.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) – İstediklerini sıraladıktan sonra sarı kart gösteremezsin herhalde.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Yangından mal kaçırmıyoruz, yapılması gereken yapılır. Yapılması gerekenleri takip edeceğiz. Yani bir vakti şeyi yok. Neticede Allah kelamı değil bu Anayasa, Allah kelamı olmadığına göre...


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) – Anayasaya gidene kadar Annan Planı var. Senin saydığın istekler açık seçik belli zaten. 


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Biz Annan Planında göçmenleri tedirgin eden hususları belirttik. Vatandaşlık, mal mülk endişeleri. Vatandaşlık konusunda sıkıntıları yok.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) – Buraya gelirken Annan Planı belliydi.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Mal mülk endişeleri konusunda da arkadaşlarımız biliyor, gerekli çalışmalar var. Biz bunu yarın çıkacak, işte Mart’ın sonunda çıkacak belgeye bakacağız. Oralarda gerekli güvenceler varsa elbette şey yapacağız.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) – O belgede herşey var.


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Kimin adına konuşun Nuri Bey? Göçmenler Derneği adına mı?


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Evet.


İZZET İZCAN (Yerinden)(Devamla) – Yani Göçmenler Derneği olarak mı bakacaksınız?


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Evet, evet. Gerekli açıklamalarımız, tavırlarımız da olacaktır yani neticede. Biz yeni bir gelecek kuruyoruz, yeni Kıbrıs’ı kuruyoruz diyoruz. Yeni Kıbrıs’ı kuracaksak toplumumuzun bütününü içermeli bu yeni Kıbrıs. Bütünün hassasiyetlerini içermeli, vurgu yapmalı diyorum. Dolayısıyla biz ümitliyiz, ben şahsen ümitliyim. Çözüm olmasını ve çözüme ulaşmamızı da bir an önce istiyoruz. Bu mevcut yapıdan gerçekten insan olarak kurtulmak istiyoruz, usandık diyoruz ama biz dediğimiz gibi ne olursa olsun her haliyle, her şekliyle de demedik hiçbir zaman. Hep ne dedik, görüşmecimiz var, görüşeceğiz dedik. Görüşelim ve bu hassasiyetleri de dikkate alalım diyoruz. Yoksa mücadelemiz devam ediyor. Bakın eğer biz mücadeleden, çözüm konusunda inancımızı kaybedersek bugün Mağusa’da yapılan, geçenlerde yapılan eylem vardı, 300-500 kişiyle yapıldı. Çünkü ben köy köy gezdim, insanlar beni aradı, o eylemi hazırlayanlar telefonla aradı, neredesin Hoca dendi, niye yoksun? Benim yönetimimin ilan ettiğini zannetmişler eylemi bir kısmı. Ne ilgisi var, benimle ilgisi yok dedim ve şok oldular. Biz isteseydik durum daha değişik olabilirdi. Biz diyoruz ki; bizim insanımızın anlayacağı dilde, biz Anavatancı değil miyiz? Evet. O zaman Anavatan hükükmetine güvenmemiz lazım. Anavatan hükümeti elbette bizi bizden daha iyi düşünür. Bizim endişelerimizi biliyorlardır. O halde eğer tercih yapmak zorunda kalırsanız Denktaş ile Türkiye Hükümeti arasında Türkiye’yi tercih edeceksiniz, bizim garantörümüzdür. Bir yere kaldıracaksa Türkiye kaldıracaktır, birşey tazmin edecekse mecburen Türkiye tazmin edecektir. Dolayısıyla Türkiye’nin vereceği karar, Türkiye’nin göstereceği tavır bizim için belirleyici olacaktır. Biz bu sıkıntılarımızı da Türkiye’ye ilettik. Çözüm isteğimizi de ilettik, yalnız referandumda sıkıntıya düşmememiz için endişelerimizi de ilettik. Bu hususların giderilmesini istiyoruz dedik.


İZZET İZCAN (Yerinden)(Devamla) – Bir karar veremedin ha, demek ki Tayyip karar verecek.


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Dolayısıyla kendilerinden de olumlu cevaplar, sinyaller aldık, mesajlar aldık. Ve şu oldu talebimiz, dediğimiz gibi, çözüm metninde yazıldığı şekilde garantilerin olması gerekiyor. Aksi takdirde lafla, sözle, bu sürecin üzerine gidersek durum hiç de istemediğimiz gibi olabilir. 

Burası Cumhuriyet Meclisi, Kıbrıs Türk Halkının yüreği, kalbi diyoruz. Her şeyin konuşulduğu, tartışıldığı, karara bağlandığı bir mekan. Burada artık halkımızın şahsi çıkarları değil, düşünceleri, halkımızın geleceği tartışılmalı, karara bağlanmalı. Dolayısıyla da burada da parti çıkarlarından, ideolojik yaklaşımlardan ziyade, halkın genelinin menfaatı gözetilmesi gerekiyor. Onun için de bu konuşmalardan, bu hususlardan hiç bir arkadaşımızın ben alınacağını zannetmiyorum. Çünkü bizi herkes, tanıyan tanıdı. Biz doğru bildiğimiz yolda hiç kimseden çekinmeden, korkmadan ilerleriz ve ilerleyeceğiz. Ama dediğimiz gibi, karşılaştığımız sıkıntıları da önümüze koyup, aşılmasını sağlayacağız. Çünkü biz ikinci defa bu dünyaya gelecek değiliz. Bir kere hayatımız var. Daha, bugünkünden daha kötü bir ortama gitmek istemeyiz. Biz çözümün getirisini de biliyoruz, farkındayız. Çözümün gerçekten Kıbrıs Türk Halkına neler kazandıracağını da farkındayız ama göçmenlerin durumu gerçekten hassas. Adam karnını zor doyuruyor, bir de onu yeniden etkilersek olumsuz şekilde, yeniden sen ev alacaksın ama taksit ile ödeyeceksin bunu, şunu demek, böyle bir sonuca gitmek yani gerçekten zor. Bunu gözeterek şey yapmamız lazım. Bu konuda çalışmalar olduğunu duyuyoruz, biliyoruz. Arkadaşlarımız çalışma içerisinde rehabilitasyonla ilgili. Dolayısıyla çıkacak sonucu bütün Kıbrıs Türk Halkı olarak biz de bekliyoruz. Elimizden gelen katkıyı da koyacağız. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Milletvekili. Buyurun Sayın Bakan.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii ki bu süreç içerisinde vatandaşlarımızda bazı kaygılar, endişeler olduğu gibi, milletvekillerimiz de vatandaşlarımızın temsilcileridir. Ve hangi partiden olursa olsunlar, hangi gruptan olursa olsunlar, bu Mecliste rahatsızlıklarını dile getirmeleri, önerilerde bulunmaları, eleştirilerde bulunmaları bence zenginliğimizdir. Dolayısıyla anlayışla karşılamamız lazım ve o önerileri ve eleştirileri dikkate almamız gerekir.


Şimdi Nuri arkadaşımız hassas bir milletvekilimizdir. Belli bir toplum kesimi içerisinden gelmektedir. Benim dilim varmıyor tabii TC kökenli vatandaşlarımız demeye ama sırf izah etmek açısından bir defa kullanayım ve devam edeyim sözlerime. Dolayısıyla o toplum kesiminden gelen bir arkadaşımız olarak bu hassasiyetleri dile getirmesinden daha doğal birşey de olamaz.


Şimdi şunun bilinmesi gerekir. Bir kere bu vatandaşlarımız kesinlikle ve kesinlikle şu güvencede olmaları gerekir; bakınız şeyleri zaman zaman abartıyoruz da. Bazı şeylerde rakamlar net olmadığı için kaygılara da kapılıyoruz ve onlar üzerinden siyasetler de yapıyoruz. Şimdi ben size bazı rakamlar söyleyeceğim. Tabii ne kadar inandırıcı olacak size bilemiyorum ama, güvence vermek açısından da söylüyorum bunu.


Biliyor musunuz bugün itibarıyla 1974’ten buraya kaç kişi vatandaşlık kütüğüne vatandaş oldu? 54 bin kişi. 54 bin kişi. Biliyor musunuz kimlik kartı alan bu insanlarımızın sayısı da kaçtır? 43 bin kişi. Arada aşağı yukarı 9 bin fark var? 10 bin fark var. Şimdi bu nerden kaynaklanıyor? Bir kısım insan var ki vatandaş oldu ancak buraya bile gelmedi. İşte o kastettiğimiz vatandaşlıklardandır.


İZZET İZCAN (Lefkoşa)(Yerinden) – Bu 54 binde çocuklar da içindedir?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır, çocuklar içinde değil. Onu da izah edeceğim. Çocuklar içinde değil. Dolayısıyla bu rakamları biz değerlendirirken biraz da gerçekliğiyle ve onlar üzerinden siyaset yaparken de o gerçeklikler üzerine de değerlendirmeler... Biliyor musunuz bu 10 bin farkın bir tane nedeni de şudur; adam vatandaşlık belgesi aldı. İşte belki de buraya ayağını bile basmadı. Ama gelip kimlik kartı almadı. Dolayısıyla onların bir kısmının da zaten vatandaşlıkları havadadır. 


Şimdi Annan Planında, evlenenler diyor hariç, diğerleri 45 bin rakamı verir. Ha, bu rakam değişecek mi, değişmeyecek mi o konularda şu anda süreç tamamlanmadığı için kimse de bir iddiada bulunamaz. Ve ayrıca bir oran da sürekli mukim diyor. Yani sürekli ikamet edecek burda. Dolayısıyla bu vatandaşlarımızın ben iddialıyım bu konuda çok istisnai bir şekilde onlar da isteyenler, kendi iradesinin dışında kimse burdan gitmeyecek. Bu konuda çok iddialıyım ben. Önümdeki rakamlara göre, hep de önümüzdeki günlerde bilgisayar sistemi içinde bunun bir tekniği vardır ve biz bu çocukların da durumlarını öğrenmiş olacağız. Çünkü çocuklar Kıbrıs kökenli çocuklarla bir farkı yoktur kaydedilirken burda doğanlar. Ve şunu da hepimiz kabul edelim yani, burada doğan bir çocuğu artık nereli sayarız biz, hepimiz, sağından soluna, bütün siyasetçiler? Yani bunu da mı tartışma konusu yapacağız? Yok. Ben şahsen ve bir Bakan olarak da, bir siyasetçi olarak da bunu tartışmam, tartıştırmam da. Burada doğacak çocuk, 17 yaşına gelecek, 20 yaşına gelecek, 25 yaşına gelecek, e, ben onun halâ daha nerde doğduğuna göre değerlendireceğim yahu, Allah için olsun. Onun için ben diyorum ki bu rakamlar bizim elimizde nettir ha. Belki bugüne kadar hiçbir İçişleri Bakanı gelip bu mikrofonlardan bunu söylemedi. Ben söylüyorum işte ve hatta bu çocukların durumlarını da değerlendirdikten sonra onu da söyleyeceğim, ancak onun üstünden siyaset yapılmasına ben şiddetle karşıyım. İnsan hakları denen birşey var. Temel insan haklarıdır. Dolayısıyla kimsenin kuşkusu olmasın, bu insanlarımız hepsi burda kalacaklardır.


Gelelim mal, mülk, tahsisten haksahibi, mücahitlik, şu, bu, bu meselelerine. 


Değerli arkadaşlarım; herkes bilmektedir ki Annan Planı uluslararası hukuk kriterlerine göre, mülkiyet esasına göre hazırlanan bir plandır. Yani Birleşmiş Milletlerin hazırladığı bu planda, doğrudur, tahsis, mücahitlik puanı, bilmem ne, bilmem ne, bunlar bizim değerlerimizdir. Bizim Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin değerlendirmeleri, ölçüleri ve bu ölçülerden kaynaklanan icraatlarıdır. Bu taahhütü devlet verdi, devlet sonuna kadar bunun arkasında olacak. İster bugün biziz devleti, hükümeti yönetenler, ister yarın İzzet arkadaşım gelir, ister yarın başka bir arkadaş gelir, bu devlet yaptı bu icraatları, yükümlüdür. Hiçbir kimseyi savaş sonrası perişanlığa, barış sonrası istikbalde aynı değerde gösteremez, göstermemesi de gerekir. Dolayısıyla efendim bu vatandaşımız... Ben size başka birşey söyleyim. Bırakın TC kökenli meselesini. Zaten istemem bunu dilime de getireyim. Kendi kendime de bir saygısızlık olarak telaki ederim. 18 bin Kıbrıs kökenli tahsisten hak sahibi koçan almış insan var. Ne farkı var? Hade bakalım, mücahitlik, bilmem ne, bilmem ne. E! E, sen bunu mücahitlik ile aldın, bunu tahsis ile aldın. E, tamam, Annan Planı da bunu böyle şey yapar da e, ne yapalım sana mı diyeceğiz? U! Devlet yöneticiliği bu mu? Hayır efendim, bu Anayasaya da onun için kondu. Arkadaşlar var burda, bu Komisyondan. Anayasa maddesi, bir kere dünyanın hiçbir yerinde böyle bir Anayasa maddesi bulamazsınız. Bence bu bizim gururumuzdur. Anayasa maddesine kondu bu. Devletin tahsisten haksahibi, mücahitlik, bilmem her neyse bizim kendi ölçülerimize göre vatandaşlarımıza verdiğimiz haklar ve yaptığımız icraatlar bu anlaşmadan sonra yer değiştirecek insanlarla ilgili güvencesi anayasal maddedir. Hangi hükümet gelirse gelsin, kim olursa olsun yönetici buna uymakla yükümlüdür. Dolayısıyla Nuri Çevikel arkadaşım çok müsterih olsun, bu konuda, bu Anayasa maddesi gerçekten vatandaşı korumak içindir. 


Ha, diğer konulara geçmek istemiyorum ben, çünkü ben o Komisyonda da görev almadım. Ben okudum yani Anayasayı. Ha, şimdi şunu da söyleyelim. Herkes kişi kişi, örgüt örgüt herkesin bir bakış açısı vardır. Ama Anayasa nedir bilir misiniz? Anayasa bize Hukuk Fakültesinde öğretilen birşeydir. Toplumun konsensusudur, uzlaşma metnidir. Kanun değil, detaylarla uğraşmaz. Uzlaşma, her kesimin kendisini içinde bulacağı, her kesimin belki de sempati ile bakmadığı ama herkesin de içinde buluşacağı bir genel iskelettir anayasa metinleri. Dolayısıyla orada belki benim de baktığımda pek hoşuma gitmeyen, sempati ile bakmadığım maddeler de olabilir. Ama bu genelinin gerçekten demokratik, çağdaş ve Avrupa normlarına uygun bir Anayasa olmadığını, bir taslak olmadığını söyleyemeyiz. Yine de ben detaya fazla girmek istemem çünkü ordaki tartışmaları bilmediğim için. Bildiğim birşey de vardır. Her türlü hukuk metinleri, yasalar, anayasalar, yönetmelikler, onu yaratanların, bir de tutanaklarda görüşleri var, tartışmaları var. Yani murat edilen nedir bu madde getirilirken diye tartışmalardır. Onları tam bilmediğim için de fazla detaya girmek istemem. Yalnız birşeyi söyleyim. Avrupa’daki sistemler ve parti kapatma diye birşey yoktur. Burda yanlış bilgilendirme veya bir yanlış intiba var. Var. Anayasa Avrupa’da da parti kapatılır. 


İZZET İZCAN (Yerinden)(Devamla) – Almanya’da kapatıldı. Mesela Irkçıların partisi. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Kapatıldı. Türkiye’deki bir partimizin kapatılması, İnsan Hakları Mahkemesine gidildi ve orada “challange” yapıldı ve onaylandı. Yani bazı bilgileri de, yani belki yanlış bilgilendirmeden de olabilir. Ama bunlar işin detay taraflarıdır. 

Bence üzerinde iki konu var durmamız gereken. Birincisi, vatandaşlık konusudur. Ben iddia ediyorum ve çok iddialıyım bu konuda. Tüm vatandaşlarımız burada kalacak. Kimisi vatandaş, kimisi sürekli muhim. Kimse buradan kendi iradesini dışında ayrılmayacak, ayrılmak isteyen o ayrı bir mesele. Tahsisten hak sahibi, mücahitlik puanı ile elde edilen değerler yer değiştirdiği zaman, bu, Devletin güvencesindedir. Daha ileri birşey söyleyim. 


Bakın değerli arkadaşlar; biz zannetmeyelim ki sadece ve sadece bizim kara kaşımız, kara gözümüz için de bu Kıbrıs Sorunu çözülüyor. Evet, bu konu ile ilgilenen büyük devletler ve güçler ve bugün dünyayı idare edenler, evet, burada bir proje uygularlar. Ama bizim de çıkarımıza olduğu için, bu projede çakıştığı için ve bizim toplumumuzun da çıkarlarını gözettiği içindir ki biz savunuyoruz. Ama şunu da bilelim. Evet, bu siyasete güdülürken AB de, Avrupa Birliği de, Amerika Birleşik Devletleri de ve ilgilenenler, bunun bir bedeli vardır. Bu bedelle ilgili de herkes elini cebine sokacak. Akıbet bu konuda çağrı da yapıldı. Şimdi bazı iddialar var. İşte bu 2 milyar Dolar, 3 milyar Dolar. E, belki ben de derim ki 4 milyar Dolar. Herkes elini de cebine sokacak bu toplumu ve her iki halkın da bir barış sonrasında kimsenin zarıncamasını da beklemeyiz veya böyle bir sonucu kimse istemez. Onun için bu konu ile ilgilenenler bu yardımı da yapmakla yükümlüdür. Bunu talep etmek de bizim toplum olarak hakkımızdır da. Ve bunun da belli bir payı olacağını da ben tahmin ediyorum. Ama diğer konularda Devlet vatandaşını sokakta bırakamaz. Zaten birinci madde ne der? Evin yapılmadan evden çıkmayacaksın. Bu, kanundur. Bitti. Kim dedi ki sokaklarda insanlar sürünecek de bilmem ne. Ha, diğer rehabilite konuları, bahçesidir, efendim hayvancılık yapar, bilmem ne yapar, bütün bunlar da devletin görevleri arasındadır. Biz bunlara yönelik olarak yer değiştirme ile ilgili bazı öngörülerimiz ve çalışmalarımız var. Ancak görüşmeler tamamlanmadığı için bunları görüşmeciler ile ilgili, performansları ile ilgili herhangi bir şeye neden olmamak için de bu konularda herhangi bir açıklama da yapmıyoruz. Ama devlet bu konuda çalışıyor, hükümet bu konuda çalışıyor. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Bakan, bir soru sorabilir miyim yerimden? 


Şimdi bazı rakamlar verdiniz. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Belli ki çalışma yapıldı. İlk defa duyduk bir İçişleri Bakanından böyle açıklamalar ama... 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Bunlar kütüklerden aldığımız rakamdır. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – O 45 bin kişilik liste hazırlığına başladınız mı? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Şimdi ben biraz önce birşey söyledim. Dolayısıyla o da bu kapsam içinde değerlendirirseniz memnun olurum. Yani bazı konular var ki bu görüşmeler bir noktaya varmadan bunun çalışmalarının ne noktada olduğu konusunda bilgi vermemizin bazı sakıncaları olduğuna inanırım. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Bu, referandum sonrasına kalacak galiba? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet. Ama bir hazırlığımız var. Fakat detayları ile ilgili sonra.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Sayın Bakan, ayrılmadan bir katkıda bulunmak isterim. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Tabii. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yani görüşünüzü almak isterim o konuda. 

Şimdi benim görebildiğim kadarıyla bu referandumla ilgili iki tane önemli konu var. Bir tanesi, bu arkadaşımızın getirdiği konu, sizin verdiğiniz cevaplar. Yani yer değiştirecek olan insanlarımızın kendini güvende hissetmesi meselesi. Şimdi tabii iki kategoride insan var. Bir; uluslararası hukukun Kıbrıslı olarak kabul ettikleri, bir de kabul edecekleri. Daha henüz kabul etmedikleri, daha sonra kabul edecekleri. Şimdi Güzelyurt’tan ayrılacak Kıbrıs vatandaşları için uluslararası arenada bir o Donors Konferansı dedikleri uluslararası bağışçılar, uluslararası yardımcılar diyelim. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hatta Amerika da açıkladı ne kadar bağış yapacağı ile ilgili. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Şimdi o konuda tabii ki ben henüz daha çok böyle her şeyi ile mükemmel bir noktaya gelindiğini göremiyorum daha, onun için her yaptığımız temasta bunun altını çiziyoruz. Bunun bir bedeli var sizin de söylediğiniz gibi, buna katkıda bulunmaları lazım. 15 Nisan’da toplantı yapılacak, Donors Konferans, ondan sonra bunun arkası gelecek, bir defada da bitmeyecek. Ancak orada tabii şöyle bir nokta var. Ben zannetmiyorum ki orada toplanacak o parayla bizim bütün ihtiyaçlarımız, yani her kategoride insan için bütün ihtiyaçlarımız karşılansın. Yani bize kimse mücahit puanlarıyla ya da tahsisten, şundan bundan verdiğimiz karşılıksız malların bedelini de ödeyecek diye hayale kapılmayın. Bu noktada çok aşırı bir iyimserlik içine kendimizi lütfen kaptırmayalım. O konuda başka bir hazırlığı da yapmamız lazım. Katılıyorum size, devletin yükümlülüğüdür ama devletimizin bütçesi de bellidir. Yani neticede bu konuda gelip dayanacağımız bir nokta var, o da Türkiye Cumhuriyetidir. Bunu niçin söylüyorum? Referandumda, özellikle Türkiye Hükümetinin ne diyeceğine bakacak da çok insan vardır bu memlekette, onu da biliyoruz. Dolayısıyla uluslararası yardım yapmak isteyen kuruluşları tabii ki sonuna kadar zorlamamız lazım. Bu memlekette bu yaşananlarda onların da büyük payı vardır. Bunun bedeline onlar da ciddi katkıda bulunmalıdırlar bu yara sarılacaksa, ki sarmak istiyoruz. Ama bilelim ki, örneğin Türkiye’den gelip buraya yerleşen, ya da şu ya da bu şekilde vatandaşlığı sonradan kazanmakta olan, uluslararası hukuk bağlamında vatandaşlığı sonradan kazanmakta olacak olan arkadaşlarımızın, ailelerin rehabilitesine de öyle Türkiye ciddi bir katkı yapmak zorundadır. Türkiye bunun altından kalkabilir mi? Bence kalkabilir. Bu defa yapacağı yardım belki bir defa köklü bir yardım olacak, ondan sonra çarklar dönmeye başlayacak bu memlekette, her sene dünya kadar yardım yapmaktan da kurtulacak Türkiye eskiden olduğu gibi. 


Dolayısıyla bu noktada şunu söylemeye çalışıyorum. Hükümet Türkiye ile olan ilişkilerinde bu noktanın mutlaka önemini anlatmak zorundadır Türkiye Hükümetine ve Türkiye Hükümeti de bu konuda ciddi mesajlar vermek durumundadır değerli kardeşimizin temsil ettiği kesimlere bu konuda daha açık, daha somut. Yani sadece Anayasaya bu konuda madde koyduk, onun için rahat olunuz demememiz lazım. Şu anda tabii ki takdir ediyorum bu somut şeyi söyleyecek durumda değilsiniz. Ama bu somut şeyi söyleyebilmemiz için insanımıza, referanduma gidecek olan insanımıza ve “evet” demek isteyen insanımıza bu somutlukta bir mesajı verebilmek için Hükümeti çok aktif olmasını temenni ederim bu önümüzdeki 10-15 günün içerisinde. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet, Sayın Akıncı’ya teşekkür ederim yaptığı katkıdan dolayı. Tabii bunlar değerli arkadaşlar özellikle Başbakanımızın Türkiye ile temaslarında gündeme gelmiş ve ciddi anlamda da tartışılmış bir konudur. Ancak dediğim gibi, yani somutlaşma konusunda herhangi birşey olmadığı için bu konuda herhangi bir söylemde de bulunmak istemiyorum ben. Fazla amacını aşan konuşmalar yapmak istemiyorum yoksa iş ciddidir ve bu sadece bizim olanaklarımızla... Ama bu bir güvencedir, devletin güvencesidir, devletin yöneticileri bu konuda hem Türkiye ile hem zaten bu görüşmeler değerli arkadaşlar, Başbakanımız ile yabancılar görüşürken bu konular da her zaman gündeme gelir ve biliniyor ki bu işin bir bedeli vardır ve bu toplum bu bedelin, tamamen kendi olanaklarıyla bu bedelin altından kalkamayacağını herkes bilir. Yani bunu gizlemenin de birşeyi yoktur. Fakat bu güvenceyi devlet veriyor, başka anlamlarıyla da mücadele ederken gerek Türkiye ile, gerekse yabancılarla bu çalışmalar yapılırken hepimiz bileceğiz ki bir bedeli var, bu bedel de ödenecektir. Eğer yeni bir harita çizilmesi isteniyorsa bu bölgede, eğer yeni bir hayat kurulacaksa bu bölgede, yeni bir siyaset güdülecekse bunun bedeli de vardır. Onun için bunlar hepsi görüşülen, tartışılan konulardır. Bazı konularda somut birşey söyleyememişsek bu da görüşmelerin devamından kaynaklanan bir nedendir. Evet. 


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Bakan, bir soru sorabilir miyim ben de yerimden? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Tabii sorabilirsin ya. Ama imtihan etmeyin bizi fazla. 


AHMET KÂŞİF (Yerinden)(Devamla) – Sayın Bakan, deyişlerinizin içerisinde vatandaşların rahat olmasını, devletin vatandaşına sahip çıkacağını ve güvencede olacağını vurguladınız ısrarla birkaç sefer. Elbette ki doğrudur, Anayasa gereği yapılması gereken de odur. 


Şimdi çizilen bir haritada var. Siz Güney’de kalıyorsunuz, ben Kuzey’de kalıyorum. Size de daha önce Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devleti şu anki konumda bulunduğumuz tarafta normlara göre sulu arazide konut ve sulu arazide 15 dönüm veya 10 dönüm bulunduğunuz mevkiye göre konut veyahutta kuru arazi, 100 dönüm de şeye, bulunduğunuz mevkiye göre. Sınırdan bu tarafa ben kaldığım zaman benim, aynı konumda da benim. Tahsisten veyahutta diğer değerlerden elde ettim bunları sırf devlet güvencesinden. Siz ordan kalkıyorsunuz. Kalktığınız zaman sizin konumunuz ne olacak tuttuklarınızla? Kuzey Parça Devletinde kalanın tuttukları ile konumu ne olacak? Esas olan burda bunu da vurgulayarak açıklık getirilmesi gerekir inancındayım ben. Çünkü ben Kuzey Parça Devletinde norm ölçüsünde, mekan da vererek konuşalım. Mesela, Maraş’ta. Biraz önce Nuri arkadaşım vurguladı. Maraş’tan kalkacak olan bir vatandaş konut tutuyor, 10 dönüm bahçe tutuyor ve hatta işyeri tutuyor. Bu kalkacak olanlar şu anki konuma göre konutlar yapılacak, işte nüfusa göre veyahutta artık ne kadar iyileştirme yapılabilirse. Ama kalktığı zaman Tatlısu’da oturan bir vatandaş da tutuyor konut ve o yöredeki norma göre de arazi tutuyor. Bu gelenler ile orda olanlar arasında bu arazi tekrar bölüştürülecek mi? Yoksa, devlet her iki tarafı da, bu tarafta oturana diyecek, senin tuttuğun malın maldır ödüyorum malını


ÖZKAN MURAT (Devamla) –Şimdi değerli arkadaşlar, yani ben anlıyorum. Yeni bir Kıbrıs yaratılıyor, yeni bir düzen yaratılıyor. 


AHMET KÂŞİF (Yerinden)(Devamla) – Evet. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Ve Avrupa Birliğine entekre bir memleket yaratılıyor. 


Şimdi son günlerde sadece ve sadece tartışılan işte benim köyümdeki bahçeciğim ne olacak ve benim bahçemin, beni nasıl rehabilite edeceksiniz? Bence hem bir detay konu oluyor, hem de bütün bu genel çalışmanın içinde bence birşeye doğru ilerlediğimizi de gösteriyor. Yani insanlar bu anlaşmanın, bu barışın ve Avrupa Birliğine entekre olmanın bir noktada kabulünü beyan ediyor ve detay sorunlarımızı nasıl çözeceksiniz soruyor. Bence bu iyiye doğru bir gidiştir de. 


Şimdi değerli arkadaşlar; devlet bugün verdiğiniz örnekte tahsisten mal sahibidir, yerinden olacak. Bir kere ev kesindir. Evi olmadan yerinden çıkmayacak. Bu iki kere iki dört. Tazmin edilme, rehabilite etme demek. E, herhalde o bahçeyi kaldırıp da bir tarafa götüremez. 


AHMET KÂŞİF (Yerinden)(Devamla) – Hayır, götüremez. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Ha, o Kuzey’deki tahsisin elinden de alınacağını kimse diyemez. Dolayısıyla o vatandaşlarımızın karşılığı bedelini veya tazminini mal sahiplerine, bana sorarsanız devlet yükümlüdür. Çünkü tahsis ve mücahitlik işi, bilmem ne işi bizim kendi ölçülerimizdir. Dolayısıyla devlet bunu yükümlenecek. Efendim bazı insanlarımız, yani bunu tabii burdan söylemek sanki garipmiş gibi ama tabii ki yeniden bir düzen yaratılırken herkes bire bir efendim hayvancılık yaptı, o da hayvancılık yapacak. Vardı 10 dönüm tarla, aynı tarla yapacak. Yeni dünyalar yaratacağız arkadaşlar, yeniden bir yapılanma olacak. Yani bir kere sadece ve sadece şunu söyleyim ben. Sadece bir kalem. Kaç bin turist gelir bize? 200 bin, 300 bin? 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden)– En çok. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Kaç bin turist? E, peki Rum tarafına kaç milyon turist gelir? Milyon? 


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Sayın Bakan, benim vurgulamak istediğim konu o değil. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – E, yani şimdi bunlara da girecek olursak sadece ve sadece bir iki kalem söyleyelim biz. 


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Yanlış konuya girdin. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – İşte istihdamda değişik olanaklar. Ha, Ahmet Bey eğer isterseniz somut söyleyim. Somutu şu: Burdan bıraktığı malına karşılık yüzde yüz belki mal alamayacaksın ama bunun hayatını idame ettirmek için ya başka iş veya rehabilite edilecek. Yani insanlar doğuştan ölene kadar bahçeci kalmaz ya, ya arpacı, buğdaycı veya hayvancı. 


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Muhakkak kalmaz.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Önemli olan nedir ama? İnsanın bulunduğu ülkede o koşullara göre insanca yaşaması ve ileri adım atması. Benim yazıhanem vardı, sonra geldim Meclise, sonra tekrar döndüm, efendim şimdi beni görevlendirdi, yani. 


Dolayısıyla bu büyük projenin içinde bence çok detaylarla uğraşmak anlamsızdır. Ama devletin görevidir, detayda da vatandaşlarının bir fiil bire bir sorunlarını çözsün. Benim söyleyeceklerim bunlar.


III. SORULAR VE YANITLAR


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. Gündem dışı konuşmalar tamamlanmıştır. Sorular bölümüne geçiyoruz. 


Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Sözlü Sorular.


Sayın milletvekilleri; bu bölümde Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Barçın’ın, Sayın Tahsin Ertuğruloğlu’nun Şubat ayında yapılan Genel Kurul çalışmalarına katılıp katılmamasıyla ilgili sözlü sorusu bulunmaktadır. 


Buyurun Sayın Kâtip. 


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü en yaşlı üye sıfatıyla Sayın Hüseyin Angolemli’ye devreder.)


KÂTİP – 

19.3.2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,


Aşağıdaki Sözlü Sorumun İçtüzüğün 114’üncü maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Meclis Başkanlığınca yanıtlanmasını rica eder, saygılar sunarız. 

1.Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Tahsin Ertuğruloğlu, Şubat ayında yapılan Genel Kurul toplantılarına katıldı mı? 

2.Katılmışsa Şubat ayında toplantıların hangi birleşimlerine katıldı?

3.Katılmadığı birleşimler hangileridir?

4. Katılmadığı birleşimler için Başkanlığınıza mazaret bildirdi mi?

5.Katılmadığı birleşimler için Başkanlığınızdan izin isteminde bulundu mu?

6.Şubat ayında tüm birleşimlere katılmadığı tespit edildiği takdirde İçtüzüğün 139’uncu maddesinin (1)’inci fıkrası kuralları uyarınca ilgili kişinin milletvekilliğinin düşmesi yönünde Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine sevkedilmesi için işlem başlatılması gereklidir. Bu işlemi başlatacak mısınız? 

	
	Ahmet BARÇIN

CTP Birleşik Güçler

Lefkoşa Milletvekili



MECLİS BAŞKANI FATMA EKENOĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Sayın Ahmet Barçın’ın, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Tahsin Ertuğruloğlu’nun, Genel Kurul çalışmalarına katılıp katılmadığı hakkındaki sözlü sorusunun yanıtı aşağıdaki şekildedir; 

1)Sayın Tahsin Ertuğruloğlu, Şubat ayında yapılan Genel Kurul toplantılarına katılmadı.

2)Şubat ayında hiçbir birleşime katılmadı.

3)Katılmadığı birleşimler 6 Şubat 2004, 11’inci Birleşim. 13 Şubat 2004, 12’nci Birleşim. 20 Şubat 2004, 13’üncü Birleşim. 24 Şubat 2004, 14’üncü Birleşim ve 27 Şubat 2004, 15’inci Birleşim. 

4)Katılmadığı birleşimler için Başkanlığa herhangi bir mazaret ve izin isteminde bulunmadı. 


Divanda görüşülüp Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine havale edilecektir.

Gereken yapılacaktır. Teşekkürler. 

(Sözlü Sorunun yanıtı Ana Dosyaya eklenmiştir.)


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Gereken nedir yani?


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) (Yerinden) – Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine havale edilmesi lazım Sayın Başkan, hemen. 


FATMA EKENOĞLU (Devamla) – Biliyorum. Divanda görüşülüp Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine havale edilecektir. 


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) – Tamam.


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Hüseyin Angolemli’den devralır.) 


BAŞKAN - Kürsüden sorulacak sözlü sorulara geçilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; bu bölümde sözlü sorusu olanlar sorularını Kürsüden sorabilirler. 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

Aşağıdaki Sözlü Sorumun Başbakan veya ilgili Bakan tarafından yanıtlanmasını rica ederim. 

KKTC Ankara Büyükelçisi Sayın Ahmet Zeki Bulunç, Zonguldak’ta düzenlenen, “Ulusal Birlik ve Kıbrıs” Konulu bir panelde “Annan Belgesi, Kıbrıs’ta Türk birliği ve halk varlığımızı ortadan kaldırmayı hedef almaktadır” şeklinde konuşmuştur. 

KKTC Washington Temsilcisi Sayın Osman Ertuğ da benzeri yaklaşım içinde olduğu görülmektedir, yazdığı yazılarla, gazetelerde yazılarla benzer bir çizgi izlemektedir. 

	1.
	İlgili Büyükelçilerin ortaya koyduğu politika Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümetinin Kıbrıs politikasını yansıtıyor mu? Yani, hükümet politikası bu mu? İlgili Büyükelçiler bunu mu söylüyor?


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Birinci sorudur bu? 

İZZET İZCAN (Devamla) – Evet. İlgili Büyükelçilerine. İsterseniz ön bölümü tekrar ederim eğer duymadıysanız Sayın Bakan. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Lütfen. Rica edeceğim. 

İZZET İZCAN (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Ankara Büyükelçisi Sayın Ahmet Zeki Bulunç, Zonguldak’ta düzenlenen Ulusal Kıbrıs Konulu bir Panel’de Annan Belgesi Kıbrıs’ta Türk Birliği ve halk varlığımızı ortadan kaldırmayı hedef almaktadır şeklinde konuşmuştur. Yaptığı konuşmanın içeriğinde bunları öne çıkarmıştır. Daha başka şeyler de söylemiştir. Aynı şekilde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Washington Temsilcisi Sayın Osman Ertuğ da benzeri yaklaşım içinde olduğu görülmektedir. Onun da Washington Post Gazetesi’ne yazdığı yazılarda bunu görüyoruz. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bunun gibi değil. 

İZZET İZCAN (Devamla) – Buna benzer, değişik açıdan, 1960’da kalan bir çizgi ve burada olup biteni de Türk Rum kavgası şeklinde yorumlayan bir çizgi izlemektedir. 

	1.
	: İlgili Büyükelçilerin ortaya koyduğu politika Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümetinin Kıbrıs politikasını yansıtıyor mu?



	2.
	Adı geçen Büyükelçiler kendi insiyatifleri çerçevesinde hareket ediyorsa ne gibi önlem düşünüyorsunuz?



	3.
	6 Mart 2004 tarihli Meclis Birleşiminde Dışişleri Bakanı Sayın Serdar Denktaş, Ankara Büyükelçisinin barış karşıtı faaliyetlerde bulunduğu iddialarının araştırılacağını söylemişti. Bu iddialarda ben bulunmuştum burdan. Bu araşıtrma hangi aşamadadır?


BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; evet, İzzet arkadaşımızın sorduğu sorular çok yerinde sorulardır. Biz, bunu Bakanlar Kuruluna da getirdik. Ben burda açık ve net olarak söyleyim. Kesinlikle bu tavırlardan çok rahatsız olduğumuzu, müthiş rahatsız olduğumuzu, bir hükümetin, bir devletin elçisinin Hükümet Protokoluna, Hükümet Programına ve Hükümetin bilfiil yarattığı siyasetine aykırı davranışta bulunamaz. Kesinlikle yanlıştır. Ve biz ilgili bakan arkadaşımızdan derhal görevden alınmasını da talep ettik. Onun için bu konuda açık ve nettir tavrımız. Doğrudur, ben tabii ilgili bakan arkadaş adına da birşey söylemem etiğe uymaz. Ama inanmanızı isterim ki onun da müthiş rahatsızlığı vardır. Bu kadarla yetinmek istiyorum. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Niyeti var mı Sayın Bakan? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) – Onun adına ben birşey söylemem. Yalnız hükümetimiz top-yekün olarak bundan rahatsızdır. Ve ilgili Bakan arkadaşımıza da bunun biz derhal görevden alınmasını talep ettiğimizi de söyledik. Takdir edersiniz Hükümet bir Koalisyon Hükümetidir ancak bir elçi hükümetin, devletin elçisidir. Kesinlikle ben burda bir Hükümet Programı olacak, bir Hükümet Protokolu olacak, kendine göre siyaset güdemez. Bundan büyük yanlış olamaz. Onun için kısa sürede görevden alınmasını, ne gerekirse de bunu yapmak bizim boynumuzun borcudur.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri, güdem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halk Oylaması (Özel Ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısının Komitede görüşülmesine fırsat vermek amacı ile gelecek birleşim, 22 Mart Pazartesi saat 14.30’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkürler. 

Kapanış Saati: 13.46

DÖNEM : V                                                                                                                    YIL : 1

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

20’nci Birleşim

19 Mart 2004, Cuma

Saat: 10.00

GÜNDEM: 

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR:



	
	A. SÖZLÜ SORULAR:

	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Barçın’ın, Sayın Tahsin Ertuğruloğlu’nun Şubat Ayında Yapılan Genel Kurul Çalışmalarına Katılıp/Katılmamasıyla ilgili Sözlü Sorusu. (M.B.S.S.S.No:1/1/2004) 

	
	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER




